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1.
Понятие, предмет, задачи и принципы уголовного права.

Понятие уголовного права. Его специфические черты. Три сферы общественных отношений, составляющих предмет уголовного права. Задачи уголовного права. Место уголовного права в системе права.

Уголовное право и смежные отрасли права (уголовно-исполнительное право, уголовно-процессуальное право, административное право, международное право, гражданское право). Система уголовного права. Общая и Особенная части уголовного права.

Понятие и значение принципов уголовного права. Система принципов уголовного права. Характеристика принципов уголовного права: законность, равенство граждан перед законом, принцип вины, справедливости и гуманизма. Значение нормативного закрепления в законе принципов уголовного права. Роль принципов в реализации задач уголовного права.
2.
Уголовное законодательство Российской Федерации. Строение Уголовного кодекса Российской Федерации 1996 г. Понятие, виды диспозиций и санкций.

Источники уголовного права: понятие и система. Уголовное право как кодифицированная отрасль российского права. Понятие уголовного закона. Его основные и специфические черты. Структура уголовного закона (Общая и Особенная части). Единство положений Общей и Особенной частей. Структура норм и статей Общей и Особенной частей Уголовного закона (УК РФ). Гипотеза, диспозиция и санкция как элементы уголовно-правовой нормы. Специфические черты гипотезы в нормах уголовного закона. Виды диспозиций и санкций Особенной части Уголовного закона.

3.
Действие уголовного закона во времени. Обратная сила уголовного закона.

Действие уголовного закона во времени. Понятие времени в юридическом смысле. Принятие и вступление в силу уголовного закона, порядок его опубликования. Официальные источники опубликования уголовного закона. Сроки вступления уголовного закона в силу. Прекращение действия нормы уголовного закона (понятие и формы). Понятие времени совершения преступления как важного элемента при правильном применении уголовного закона (общая характеристика доктринальных воззрений). Действие уголовного закона в отношении соучастников преступления. Принцип обратной силы уголовного закона как конституционное положение. Гуманистические и демократические идеи как основа правила об обратной силе уголовного закона. Исключения из правила об обратной силе уголовного закона относительно уголовной ответственности, уголовного наказания и положения лица, совершившего преступление. Понятие «промежуточного» закона и проблемы его применения. Принципы перспективного, ультраактивного и ретроспективного действия уголовного закона.
4.
Действие уголовного закона в пространстве. Выдача лиц, совершивших преступление.

Действие уголовного закона в пространстве. Действие уголовного закона в отношении деяний, совершенных на территории РФ. Понятие места совершения преступления. Действие уголовного закона в отношении деяний, совершенных на водных и воздушных судах РФ. Решение вопроса об уголовной ответственности за преступления, совершенные на территории России дипломатическими представителями иностранных государств и иными лицами, которые пользуются правовыми иммунитетами. Действие российского уголовного закона в отношении деяний, совершенных вне пределов РФ. Действие уголовного закона в отношении граждан России и постоянно проживающих в России лиц без гражданства, совершивших преступление вне пределов РФ. Решение вопроса об уголовной ответственности за преступления, совершенные на территории иностранного государства военнослужащими воинских частей РФ, дислоцирующихся за пределами России. Действие уголовного закона в отношении иностранных граждан и лиц без гражданства, не проживающих постоянно в России, совершивших преступление вне пределов РФ. Выдача лиц, совершивших преступление (экстрадиция). Договоры РФ о выдаче, передачи лиц (двусторонние и много сторонние). Условия осуществления экстрадиции.
5.
Понятие, виды и значение толкования уголовного закона.

Толкование уголовного закона. Цель, задачи толкования уголовного закона. Источники и приемы, объем толкования уголовного закона как основания классификации видов толкования. Правовое значение решений Конституционного суда РФ, оценивающих конкретные положения уголовного закона с точки зрения его соответствия Конституции РФ. Формы толкования норм уголовного закона судами общей юрисдикции. Значение руководящих разъяснений Пленума Верховного Суда РФ для правильного применения уголовных законов судами общей юрисдикции. Юридическая сила постановлений Пленума Верховного суда РФ. Принцип in dubio pro reo как общий принцип разрешения многозначности возможного толкования закона (общая характеристика, условия применения).
6. Понятие и признаки преступления. Категории преступлений.

Понятие преступления. Преступное поведение как разновидность девиантного поведения. Формы противоправного поведения. Признаки преступления и их содержание. Материальные и формальные, основные и производные признаки преступления. Понятие и признаки, элементы противоправности. Принцип уголовного права – «nullum crimen sine lege». Понятие и сущность общественной опасности преступления. Характеристика общественной опасности преступления в зависимости от объекта уголовно-правовой охраны. Количественная и качественная стороны общественной опасности. Виновность как признак преступления. Объективное вменение. Наказуемость как признак преступления. Отличие преступления от иных правонарушений, аморальных поступков. Преступление и малозначительное деяние. Категоризация преступлений, их значение: преступления небольшой тяжести, средней тяжести, тяжкие преступления и особо тяжкие преступления. Основание такой классификации (категоризации).
7.
Понятие и виды совокупности преступлений. Назначение наказаний по совокупности преступлений.

Совокупность преступлений: понятие, признаки. Отличие совокупности преступлений от единого преступления. Виды совокупности преступлений. Реальная совокупность преступлений: понятие, признаки. Виды преступлений, находящиеся в реальной совокупности. Идеальная совокупность преступлений: понятие, признаки. Виды преступлений, находящиеся в идеальной совокупности. Отличие реальной совокупности преступлений от идеальной совокупности преступлений. Отличие идеальной совокупности преступлений от конкуренции уголовно-правовых норм. Квалификация деяний и назначение наказания при совокупности преступлений.
8.
Понятие, виды и значение рецидива преступлений.

Понятие рецидива преступлений как формы множественности преступлений. Условия признания рецидива преступлений. Классификация видов рецидива преступления. Простой рецидив: понятие, признаки. Опасный рецидив: понятие, признаки, основания признания. Особо опасный рецидив: понятие, признаки, основания признания. Рецидив как обстоятельство, отягчающее наказание, и как квалифицирующий признак преступления. Другие виды рецидива (многократный рецидив, пенитенциарный рецидив и т.д.) Учет рецидива при квалификации деяний, назначении наказания, при классификации осужденных и их распределении по видам исправительных учреждений.
9.
Понятие и значение объекта преступления. Предмет преступления и потерпевший.

Понятие объекта преступления как элемента состава преступления. Доктринальные концептуальные воззрения на содержание понятия объекта преступления. Значение объекта преступления для определения характера и степени общественной опасности деяния, юридической и социальной сущности преступления, обнаружения общественно опасных последствий, установления пределов действия уголовно-правовой нормы, разграничения смежных преступлений. Соотношение задач, стоящих перед уголовным законодательством, и понятия объекта преступления. Способы воздействия на объект преступления. Юридическое значение объекта преступления. Классификация объектов преступления. Общий, родовой, видовой и непосредственный объекты преступления. Значение родового объекта преступления для построения системы Особенной части Уголовного кодекса РФ. Виды непосредственного объекта преступления (классификация объекта преступления «по горизонтали»). Соотношений понятий предмета преступления и личности потерпевшего. Соотношение понятий предмета преступления и объекта преступления.

10.
Уголовно-правовое деяние (действие и бездействие).

Понятие уголовно-правового деяния (действие и бездействие) как элемента состава преступления, основного признака объективной стороны преступления. Признаки уголовно-правового деяния: общественная опасность, противоправность, осознание субъектом преступления, волевой, сложный характер, конкретное содержание. Обстоятельства, исключающие волевой признак уголовно-правового деяния. Общая характеристика понятий «сложное или составное преступление», «длящееся преступление» и «продолжаемое преступление», отражающих сложный характер уголовно-правового деяния. Формы проявления уголовно-правового деяния: действие и бездействие. Понятие, объективные границы и компоненты общественно опасного действия. Формы общественно опасного действия. Характеристика уголовно-правового действия в зависимости от формы вины. Понятие, объективные границы общественно опасного бездействия. Формы (виды) уголовно-правового бездействия. 
11.
Общественно опасные последствия: понятие, виды и значение.

Понятие и свойства общественно опасных последствий как признака объективной стороны преступления. Соотношение понятий общественно опасных последствий и преступного результата. Классификация общественно опасных последствий. Виды общественно опасных последствий и их значение. Разграничение понятий «вред», «ущерб». Общественно опасные последствия как обязательный признак объективной стороны конкретных видов состава преступления. Законодательные приемы и способы описания общественно опасных последствий в статьях Особенной части Уголовного закона. Оценочные понятия при описании общественно опасных последствий. Разграничение понятий «наступление общественно опасных последствий» и «возможность наступления общественно опасных последствий» и их юридическое значение. 
12.
Причинная связь в уголовном праве: понятие.

Понятие и виды причинно-следственных связей. Положения философии о причинности (понятие причины, следствия). Понятие причинной связи как признака объективной стороны преступления. Доктринальные воззрения на сущность и виды причинной связи в уголовном праве. Условия установления причинной связи. Понятие причинной связи как процесса. Причинная связь как обязательный признак объективной стороны конкретных видов преступлений. Установление причинной связи при совершении деяния путем действия, преступного бездействия.  Установление причинной связи при совершении умышленных, неосторожных преступлений.
13.
Умысел и его виды.

Понятие умысла как формы вины. Понятие вины как обязательного признака субъективной стороны преступления. Юридическое значение умысла. Содержание умысла. Интеллектуальный и волевой элементы умысла. Разграничение понятий предвидение и желание. Классификация видов умысла. Классификация умысла по моменту возникновения преступного намерения, в зависимости от степени определенности представлений субъекта о важнейших фактических и социальных свойствах совершаемого деяния Легальные виды умысла: прямой и косвенный. Характеристика прямого умысла. Интеллектуальный и волевой элементы прямого умысла. Психологические оттенки при прямом умысле. Установление направленности прямого умысла. Характеристика косвенного умысла. Интеллектуальный и волевой элементы косвенного умысла. Разграничение прямого и косвенного умысла. Учет умысла при квалификации преступлений, назначении наказания.
14.
Неосторожность и ее виды.

Понятие неосторожности как формы вины. Понятие вины как обязательного признака субъективной стороны преступления. Юридическое значение неосторожности. Категории неосторожных преступлений. Концепция преступлений с альтернативной формой вины. Виды неосторожности. Характеристика легкомыслия. Интеллектуальный и волевой элементы легкомыслия. Отличие легкомыслия от косвенного умысла. Характеристика небрежности. Интеллектуальный и волевой элементы небрежности. Положительные и отрицательные признаки небрежности. Субъективные и объективные критерии установления небрежности. Возможность совершения неосторожных преступлений с материальным составом и с формальным составом. Разграничение легкомыслия и небрежности. Отграничение небрежности от невиновного причинения вреда. Учет неосторожности при квалификации преступлений, при назначении наказания.
15.
Преступления с двумя формами вины. Невиновное причинение вреда.
Понятие преступлений с двумя формами вины. Параллельное существование двух форм вины как в качестве конструктивного признака субъективной стороны преступления, так и в качестве квалифицирующего признака. Законодательные конструкции отдельных составов преступлений с двумя формами вины. Типы преступлений с двумя формами вины. Отграничение преступлений с двумя формами вины от сходных по объективным признакам преступлений.
Понятие и разновидности невиновного причинения вреда. Понятие и признаки субъективного случая («казуса»). Особенности казуса применительно к преступлениям с материальным составом. Особенности казуса применительно к преступлениям с формальным составом. Отграничение казуса от небрежности. Условия установления казуса. Условия установления невиновного причинения вреда в экстремальных ситуациях и при нервно-психических перегрузках.
16.
Субъективная ошибка, ее виды и уголовно-правовое значение.

Понятие субъективной ошибки в уголовном праве и ее правовые последствия. Выделение юридической и фактической ошибки в зависимости от характера неправильных представлений. Разновидности юридической ошибки (ошибка в наличии уголовного запрета, ошибочная оценка лицом совершаемого деяния как преступного, неправильное представление лица о юридических последствиях совершаемого преступления) и их влияние на квалификацию деяния. Разновидности фактической ошибки (ошибка в объекте, ошибка в предмете посягательства, в личности потерпевшего, ошибка в характере совершаемого деяния, ошибка относительно общественно опасных последствий, ошибка в развитии причинной связи, ошибка в обстоятельства, смягчающих и отягчающих наказание) и их влияние на квалификацию деяния.

17.
Вменяемость. Понятие, критерии и значение невменяемости. Психические расстройства, не исключающие вменяемости.

Понятие вменяемости как обязательного признака субъекта преступления. Доктринальные концепции о вменяемости. Волевой процесс как элемент поведения человека. Условия признания наличия вменяемости. Соотношение понятий «вменяемость» и «вина». 

Понятие и признаки невменяемости. Медицинский (биологический) и юридический (психологический) критерии невменяемости. Понятие хронического психического расстройства. Наиболее типичные виды хронических психических расстройств. Понятие временного психического расстройства. Наиболее типичные виды временных психических расстройств. Понятие слабоумия. Типы (виды) слабоумия. Понятие иных болезненных состояний психики. Интеллектуальный и волевой элементы юридического критерия невменяемости. Субъекты установления медицинского и юридического критериев невменяемости. Временной критерий как признак невменяемости. Уголовно-правовые последствия признания совершившего общественно опасное деяние лица невменяемым. Условия применения принудительных мер медицинского характера.

Понятие ограниченной вменяемости. Критерии ограниченной вменяемости. Психические расстройства, не исключающие вменяемости («психические аномалии»). Уголовно-правовое значение психических аномалий. Субъекты установления медицинского и юридического критериев ограниченной вменяемости. Соотношение понятий «невменяемость» и «ограниченная вменяемость».
18.
Понятие и наказуемость приготовления к преступлению.

Понятие приготовления к преступлению как стадии совершения преступления. Понятие и виды приготовительных действий (приискание, изготовление или приспособление средств или орудий совершения преступления, приискание соучастников преступления, сговор на совершение преступления, иное умышленное создание условий для совершения преступления). Условия квалификации действий в качестве приготовления к преступлению. Субъективная сторона приготовления к преступлению. Характеристика общественной опасности приготовления к преступлению. Отграничение приготовления к преступлению от обнаружения умысла, покушения на преступление. Условия наступления уголовной ответственности за приготовление к преступлению. Виды уголовных наказаний, назначаемых за приготовление к преступлению. Срок и размер наказания за приготовление к преступлению. Назначение наказания за приготовление к преступлению при вердикте суда присяжных о снисхождении.
19. Понятие и наказуемость покушения на преступление.
Понятие покушения на преступление как стадии совершения преступления. Объективные и субъективные признаки покушения на преступление. Отграничение покушения на преступление от приготовления к преступлению, от оконченного преступления. Понятие покушения на преступление с материальным составом и покушения на преступление с формальным составом. Виды покушения на преступление (оконченное и неоконченное). Понятие негодного покушения на преступление. Условия квалификации действий в качестве покушения на преступление. Условия наступления уголовной ответственности за покушение на преступление. Виды уголовных наказаний, назначаемых за покушение на преступление. Срок и размер наказания за покушение на преступление. Назначение наказания за покушение на преступление при вердикте суда присяжных о снисхождении
20.
Добровольный отказ от преступления: понятие, признаки, значение, особенности отказа на разных стадиях и при соучастии.

Понятие и признаки добровольного отказа от преступления как обстоятельства, исключающего уголовную ответственность за предварительную преступную деятельность. Условия признания наличия добровольного отказа. Мотивы при добровольном отказе от преступления. Основания исключения уголовной ответственности при добровольном отказе от преступления. Институт добровольного отказа и стадии совершения преступления (приготовление, покушение, оконченное преступление). Отграничение добровольного отказа от деятельного раскаяния. Особенности добровольного отказа соучастников преступления. Добровольный отказ исполнителя от преступления. Уголовно-правовые последствия добровольного отказа организатора, подстрекателя и пособника. 
21.
Понятие, признаки и значение соучастия в преступлении.

Понятие и значение соучастия в уголовном праве. Теории о юридической природе соучастия («акцессорная» теория и т.д.). Сущность совместной преступной деятельности. Объективные признаки соучастия (количественный признак; качественный признак; единый преступный результат для всех соучастников; причинная связь между деяниями всех соучастников и единым преступным результатом). Субъективные признаки соучастия в преступлении (формы вины, мотивы, цель и т.д.).
22.
Виды соучастников, основания и пределы их ответственности. Эксцесс исполнителя преступления.

Понятие и признаки соучастника преступления. Основания классификации соучастников преступления (исполнитель, организатор, подстрекатель и пособник). Цель законодательного разграничения роли соучастников преступления. Понятие и признаки (объективные и субъективные) исполнителя преступления. Понятие соисполнителя, посредственного исполнителя. Понятие и признаки (объективные и субъективные) организатора. Формы преступной деятельности организатора. Понятие и признаки (объективные и субъективные) признаки подстрекателя преступления. Способы и формы подстрекательства. Отграничение подстрекательства от сходных самостоятельных составов преступления. Понятие и признаки (объективные и субъективные) пособника преступления. Формы преступной деятельности пособника. Пособничество и стадии совершения преступления. Виды пособничества (физическое и интеллектуальное).
23.
Виды и формы соучастия и их юридическое значение.

Понятие виды соучастия в преступлении. Понятие формы соучастия в преступлении. Научные классификации видов и форм соучастия. Соотношение понятий «формы соучастия» и «виды соучастия», их юридическое значение. Объективный критерий определения формы соучастия (соучастие с выполнением различных ролей; соисполнительство; организованная группа; преступное сообщество (преступная организация)). Характеристика отдельных форм соучастия (объективные и субъективные признаки, виды). Отграничение одной формы соучастия от другой. Субъективный критерий определения вида соучастия (соучастие без предварительного сговора, соучастие с предварительным сговором). Характеристика отдельных видов соучастия. Отграничение видов соучастия. Эксцесс исполнителя. 
24.
Необходимая оборона: понятие, виды, значение, условия правомерности. Ответственность за вред, причиненный с превышением пределов обороны.

Понятие необходимой обороны как обстоятельства исключающего преступность деяния. Право на необходимую оборону. Юридическое значение необходимой обороны. Основание возникновения права на необходимую оборону. Условия правомерности необходимой обороны, относящиеся к посягательству и к действиям обороняющегося. Условия признания наличия состояния необходимой обороны (отличие от крайней необходимости). Пределы необходимой обороны. Превышение пределов необходимой обороны. Виды посягательств при превышении пределов необходимой обороны. Квалификация действий лица при превышении пределов необходимой обороны (убийство, причинение тяжкого вреда здоровью).
25.
Крайняя необходимость: понятие, условия правомерности, значение. Превышение пределов крайней необходимости.

Понятие крайней необходимости как обстоятельства, исключающего преступность деяния. Условия возникновения состояния крайней необходимости (источники опасности, защита интересов и т.д.). Квалификация наличия состояния крайней необходимости в случае нападения животных, поведения человека. Условия правомерности состояния крайней необходимости, относящиеся к опасности и к деятельности по защите. Превышение пределов крайней необходимости (субъективные и объективные характеристики). Квалификация действий лица при превышении пределов крайней необходимости. Учет при назначении наказания. Отличие крайней необходимости от необходимой обороны и иных обстоятельств, исключающих преступность деяния (причинение вреда при задержании лица, совершившего преступление).
26.
Понятие, признаки и цели наказания.

Понятие наказания как института уголовного права, как правового последствия совершения преступления; как формы реализации уголовной ответственности; как средства уголовно-правового воздействия на виновного в совершении преступления; как средства уголовно-правовой борьбы с преступлениями и т.д. Значение уголовного наказания для реализации функций уголовного права. Сущность уголовного наказания как меры государственного принуждения. Отграничение уголовного наказания от иных видов мер государственного принуждения. Признаки уголовного наказания. Понятие цели наказания (доктринальные, легальное). Понятие социальной справедливости в контексте определения цели наказания. Понятие и сущность исправления осужденного. Общее и специальное предупреждение преступлений. 
27.
Система и виды наказаний. Их классификация.

Понятие системы наказаний (научные, легальное). Виды системы наказаний по Уголовному закону Российской Федерации (основная, дополнительная). Принцип построения системы наказаний. Классификация видов наказаний. Международная классификация видов наказания. Наказания, не связанные с лишением свободы. Наказания, связанные с лишением свободы. Основные и дополнительные наказания. Возможность назначение наказания как в виде основного, так и дополнительного.
28.
Штраф: понятие, размеры, порядок применения. Последствия уклонения от уплаты.

Понятие и сущность штрафы как меры уголовного наказания. Размеры штрафа и способы их определения. Порядок определения размера штрафа судом. Штраф как основное наказание. Штраф как дополнительное наказание. Обязанность по уплате штрафа. Рассрочка уплаты штрафа. Злостное уклонение от уплаты штрафа. Исчисление штрафа в величине, кратной стоимости предмета или сумме коммерческого подкупа или взятки. Назначение штрафа в отношении несовершеннолетних лиц. Отграничение штрафа от иных видов уголовного наказания, иных мер государственного принуждения (иных мер уголовно-процессуального принуждения, административных наказаний и т.д., т.п.).
29. Понятие, содержание, сроки ограничения свободы. Принудительные работы.
Понятие ограничения свободы как уголовного наказания, как альтернатива лишению свободы. Элементы ограничения свободы как наказания. Понятие исправительного центра. Ограничения, налагаемые на осужденного. Лица, которым ограничение свободы не назначается. Категории лиц, которым может быть назначено уголовное наказание в виде ограничения свободы. Порядок исчисления сроков ограничения свободы. Замена неотбытой части наказания в виде ограничения свободы в случае злостного уклонения от отбывания наказания. Отграничение ограничения свободы от лишения свободы, ареста, иных мер государственного принуждения, связанных с ограничением свободы передвижения личности.
Понятие принудительных работ как альтернативы лишения свободы. Порядок применения норм о принудительных работах. Основания назначения наказания в виде принудительных работ. Приделы назначения наказания в виде принудительных работ. Сроки принудительных работ. Содержание наказания в виде принудительных работ. Размер удержания в доход государства заработной платы осужденного. Последствия уклонения осужденного от отбывания исправительных работ. Категории лиц, которым не может назначаться наказание в виде принудительных работ. Отграничение принудительных работ от иных смежных видов уголовного наказания (например, от исправительных работ, ограничения по военной службе).
30.
Лишение свободы на определенный срок (понятие, содержание, сроки; виды исправительных учреждений). Пожизненное лишение свободы.

Понятие и признаки лишения свободы на определенный срок как более строгого вида уголовного наказания. Сущность понятия принудительной изоляции от общества. Классификация видов исправительных учреждений (колонии-поселения; воспитательные колонии; лечебные исправительные учреждения; исправительные колонии; тюрьмы). Классификация видов режимов отбывания наказания в виде лишения свободы (колонии общего режима, строго режима, специального режима). Ограничения, связанные с отбыванием наказания в виде лишения свободы. Сроки лишения свободы (минимальный и максимальный пределы). Определение срока лишения свободы при назначении наказания по совокупности приговоров, в отношении несовершеннолетнего. Порядок определения вида исправительного учреждения, вида режима. Понятие «лицо, ранее отбывшее наказание в виде лишения свободы». 
Понятие пожизненного лишения свободы. Основания и условия назначение наказания в виде пожизненного лишения свободы. Применение наказания в виде пожизненного лишения свободы в порядке помилования. Срок отбывания пожизненного лишения свободы. Порядок условно-досрочного освобождения лица, отбывающего пожизненное лишение свободы. Порядок отбывание пожизненного лишения свободы (вид исправительного учреждения, вид режима, условия строгой изоляции и надзора и т.д.). 
31.
Общие начала назначения наказания.

Понятие назначения наказания как итога судебного разбирательства. Понятие общие начала назначения наказания. Классификация общих начал наказания (законность наказания, справедливость наказания, индивидуализация наказания). Пределы назначения вида и размера (срока) наказания. Назначение основного и дополнительного наказания. Назначение наказания с учетом положений Общей части УК РФ. Основания для назначения более строгого и менее строгого наказания, чем предусмотрено соответствующими статьями особенной части УК РФ. Нарушение принципа справедливости наказания. Значение индивидуализации наказания для достижения его целей. Учет при индивидуализации наказаний обстоятельств, относящихся к преступлению, к личности преступника, к условиям его жизни, обстоятельствам, смягчающим и отягчающим наказание. Постановление Пленума Верховного суда Российской Федерации о назначении уголовного наказания.
32.
Обстоятельства, смягчающие и отягчающие наказание.

Понятие обстоятельств, смягчающих наказание. Обстоятельства, смягчающие наказание, относящиеся к преступлению, к личности преступника (его физиологических свойств), к его семье, условиям жизни, условиям совершения преступления, к постпреступному поведению. Учет обстоятельств, смягчающих наказание, при назначении наказания. Понятие обстоятельств, отягчающих наказание. Обстоятельства, отягчающие наказание, относящиеся к субъекту преступления, (специальный субъект преступления, форма соучастия в преступлении и т.д.), к субъективной стороне преступления (мотивы и цель), к объективной стороне преступления (общественно опасные последствия, способы, орудия, обстоятельства и время совершения преступления и т.д.), к объекту преступления (личность потерпевшего и/или его близких и т.д.). Учет обстоятельств, отягчающих наказание, при назначении наказания. Отграничение обстоятельств, смягчающих и отягчающих наказание, от обстоятельств, смягчающих и отягчающих уголовную ответственность. Характеристика состояния опьянения как обстоятельства, отягчающего наказание (по усмотрению суда). 
33.
Обязательное смягчение наказания (ст. 62, 64-66 УК).

Понятие обязательного смягчения наказания. Смягчение наказания как право суда и как обязанность суда. Способы смягчения наказания. Условия назначение судом наказания ниже низшего предела или более мягкого вида наказания, чем предусмотрено санкцией. Пределы такого смягчения наказания. Условия установление меньшего верхнего предела более строгого наказания, чем указывает санкция. Правила установления меньшего верхнего предела наказания. Смягчение наказания при признании подсудимого судом присяжных виновным, но заслуживающим снисхождения. Назначение наказания за неоконченное преступление (приготовление к преступлению, покушение на преступление). Юридическое значение смягчение наказания за неоконченное преступление. Правила определения вида, срока и размера наказания за неоконченное преступление. Двойное смягчение наказания: понятие и условия применения. 
34.
Обязательное усиление наказания (ст. 68, 69, 70 УК).

Понятие обязательного усиления наказания. Условия и способы усиления наказания. Усиление наказания в пределах санкции статьи Особенной части УК за преступление, совершенное группой: понятие, порядок, основания усиления, учет обстоятельств, относящихся к преступному поведению соучастника и его влиянию на достижение преступного результата. Усиление путем повышения минимального срока наказания при рецидиве преступлений: понятие, порядок, основания усиления. Понятие и виды рецидива (простой, опасный, особо опасный). Правила исчисления сроков наказания при рецидиве преступления. Усиление путем выхода за пределы максимального срока лишения свободы при совокупности преступлений, при совокупности приговоров: понятие, порядок, основания усиления. Понятие совокупности преступлений. Поглощение менее строгого назначенного наказания более строгим. Полное сложение назначенных наказаний. Частичное сложение назначенных наказаний. Понятие совокупности приговоров. Правила назначения наказания по совокупности приговоров.
35.
Понятие и виды освобождения от уголовной ответственности.

Понятие освобождения от уголовной ответственности. Значение этого института. Отличие института освобождения от уголовной ответственности от института обстоятельств, исключающих преступность деяния, от института освобождения от уголовного наказания. Виды освобождения от уголовной ответственности (общие и специальные). Основания освобождения от уголовной ответственности. Условия применения освобождения от уголовной ответственности. Освобождение от уголовной ответственности по делам о преступлениях в сфере экономической деятельности. Юридическое содержание и правовые последствия освобождения лица от уголовной ответственности.

Понятие давности в уголовном праве. Сроки давности и порядок их исчисления. Исчисление сроков давности преступлений с материальным, формальным составами; продолжаемых, длящихся преступлений. Приостановление сроков давности. Применение сроков давности к преступлениям против мира и безопасности человечества.
36.
Освобождение от уголовной ответственности и от наказания в связи с истечением сроков давности.

Понятие освобождения от уголовной ответственности и уголовного наказания. Виды освобождения от уголовной ответственности и наказания. Понятие и виды сроков давности. Порядок исчисления сроков давности при совершении преступления несовершеннолетним. Освобождение от уголовной ответственности в связи с истечение сроков давности преступления. Сроки давности совершения преступления в зависимости от его категории. Порядок исчисления сроков давности. Основания приостановления сроков давности. Применение сроков давности к преступлениям, наказуемым смертной казнью или пожизненным лишением свободы. Виды преступлений, к которым сроки давности не применяются: общая характеристика, основания неприменения.
Освобождение от уголовного наказания в связи с истечением сроков давности обвинительного приговора суда. Основание освобождение от уголовного наказания в связи с истечением сроков давности обвинительного приговора суда. Сроки давности обвинительного приговора суда. Основания приостановления и возобновления сроков давности обвинительного приговора суда, в т.ч. при отсрочке отбывания наказания. Зачет сроков давности обвинительного приговора суда. Применение сроков давности к лицам, осужденным к смертной казнью или пожизненному лишению свободы. Виды преступлений, к которым сроки давности не применяются.
37.
Условное осуждение.

Понятие и юридическая природа условного осуждения. Основание применения и неприменения (неназначения) условного осуждения. Учет судом обстоятельств при установлении возможности применения условного осуждения. Виды наказаний, к которым может быть применено условное осуждение. Максимальный срок лишения свободы, при назначении которого может быть применено условное осуждение. Назначение условного осуждения лицу, совершившему два и более преступления. Понятие испытательного срока и его продолжительность. Назначение дополнительного вида наказания при условном осуждении. Группы обязанностей при условном осуждении, устанавливаемые судом. Условия и объем возложения обязанностей на осужденных лиц. Контроль за поведением условно осужденных. Органы, осуществляющие контроль за поведением условно осужденных. Продление испытательного срока. Основания отмены условного осуждения (неисполнение осужденным возложенных на него судом обязанностей; совершение в течение испытательного срока преступления). Обязательные и факультативные основания отмены условного осуждения.
38.
Условно-досрочное освобождение. Замена неотбытой части наказания более мягким видом наказания.

Понятие и сущность условно-досрочного освобождения как вида освобождения от наказания. Виды наказаний, к которым может быть применено условно-досрочное освобождение. Назначение дополнительного наказания при условно-досрочном освобождении. Основания применения условно-досрочного освобождения. Понятие и сущность исправления осужденного. Условно-досрочное освобождение при отбывании наказания в виде пожизненного лишения свободы. Порядок применения условно-досрочного освобождения. Срок испытательного срока при условно-досрочном освобождении. Повторное представление об условно-досрочном освобождении. Обязанности лица, возлагаемые на него судом, при условно-досрочном освобождении. Контроль за поведением лиц, освобожденных условно-досрочно. Основания отмены условно-досрочного освобождения как нарушение обязанностей лицом, возложенных на него судом, требований условно-досрочного освобождения. Порядок погашения судимости при условно-досрочном освобождении.

Понятие замены неотбытой части наказания более мягким видом наказания как факультативного вида освобождения от наказания. Виды наказаний, которые могут быть заменены. Условия освобождение от дополнительного наказания при замене неотбытой части наказания более мягким видом наказания. Основания замены неотбытой части наказания. Порядок замены неотбытой части наказания более мягким видом наказания. 
39
Отсрочка отбывания наказания
Понятие отсрочки отбывания наказания беременным женщинам и женщинам, имеющим малолетних детей как факультативного основания освобождения от уголовного наказания. Виды наказаний, к которым может быть применена отсрочка отбывания. Основания отсрочки отбывания наказания. Основания неприменения отсрочки отбывания наказания. Порядок подтверждения беременности, наличия малолетних детей. Основания отсрочки от реального отбывания наказания. Основания отсрочки от дальнейшего отбывания наказания. Основания отмены отсрочки отбывания наказания. Отмена отсрочки отбывания наказания как право суда и как обязанность суда. Порядок отмены отсрочки отбывания наказания. Действия суда при достижении ребенком 14 лет либо смерти ребенка. Отсрочка отбывания наказания и срок давности обвинительного приговора.
40.
Судимость. Погашение и снятие судимости.

Понятие судимости как правового состояния лица, как завершающей стадии реализации уголовной ответственности в случае осуждения лица и применения к нему уголовного наказания. Срок длительности судимости. Общесоциальное, юридическое значение судимости. Уголовно-правовые последствия судимости. Способы прекращения состояния судимости: погашение и снятие. Сроки погашения судимости. Соотношение сроков погашения судимости и сроков давности. Начало течения срока погашения судимости по общему правилу, при назначении основного и дополнительного наказаний и т.д. Течение срока погашения судимости условно осужденных лиц. Понятие снятия судимости, отличие снятия судимости от погашения судимости. Способы снятия судимости: судебный порядок, в результате акта амнистии, помилования. Правовые последствия снятия и погашения судимости. Отличие снятия судимости от реабилитации осужденного лица. 
41.
Уголовная ответственность несовершеннолетних.

Несовершеннолетний как участник уголовно-правового отношения. Возраст несовершеннолетнего и порядок его определения. Специфика уголовной ответственности несовершеннолетних. Усеченная система наказаний, назначаемых в отношении несовершеннолетних. Виды наказаний, назначаемых несовершеннолетним, их срок и размер (правила исчисления). Особенности и порядок назначения наказания, виды исправительных учреждений. Ограничения и правила в отношении назначения несовершеннолетним наказания в виде лишения свободы. Обстоятельства, учитываемые при назначении наказания несовершеннолетнему. Назначение наказания несовершеннолетнему по совокупности преступлений или по совокупности приговоров. Специфика судимости несовершеннолетних, ее погашения. Общие, специальные виды освобождения от уголовной ответственности несовершеннолетних. Освобождение от уголовной ответственности с применением принудительных мер воспитательного воздействия как дополнительный вид освобождения от уголовной ответственности. Понятие и виды принудительных мер воспитательного воздействия. Основания применения принудительных мер воспитательного воздействий (материальные и формальные). Порядок освобождения лица от уголовной ответственности с применением принудительных мер воспитательного воздействия на досудебной, на судебной стадиях уголовного процесса. Порядок и срок применения таких мер. Контроль за исполнением несовершеннолетним назначенной ему принудительной меры. Уголовно-правовые последствия отмены принудительной меры воспитательного воздействия. Общие и дополнительные виды освобождения от наказания несовершеннолетних. Освобождение от наказания с применением принудительных мер воспитательного воздействия, не связанных с помещением в специальное учреждение: понятие, основания применения, уголовно-правовые последствия. Освобождение от наказания с помещением в специальное учебно-воспитательное учреждение закрытого типа органа управления образованием: понятие, основания применения уголовно-правовые последствия. 
42.
Конфискация имущества: понятие, основания и порядок применения.

Понятие и сущность конфискации имущества как иной меры уголовно-правового характера. Цели конфискации имущества. Виды имущества, подлежащего конфискации (деньги, ценности, орудие, оборудование и т.д.). Имущество, не подлежащее конфискации. Юридическое основание применение конфискации имущества. Особенности и основания конфискации денежной суммы взамен конфискации имущества. Порядок возмещения причиненного ущерба. Отграничение конфискации имущества от других государственных мер принудительного характера, например, от уголовно-процессуальных мер принуждения, от уголовного наказания.
При ответе по вопросам Особенной части Уголовного права РФ необходимо придерживаться следующей структуры ответа.

Объект преступления.
Объективная сторона преступления (форма общественно-опасного деяния, особенности квалификации действий или бездействия)

Субъективная сторона преступления (форма вины, мотив и цель, если влияют на квалификацию)

Субъект преступления (общий или специальный, возраст с которого наступает уголовная ответственность)

Категория преступления (небольшой тяжести, средней тяжести, тяжкое преступление и особо тяжкое преступление)

Состав преступления (материальный, формальный)

1. Бандитизм. Организация преступного сообщества.

Бандитизм как преступление против общественной безопасности. Понятие и признаки банды. Постановление Пленума Верховного суда РФ о практике применения судами законодательства об ответственности за бандитизм. Цель преступления как обязательный признак субъективной стороны данного преступления. Содержание понятий «руководство бандой», «участия в банде». Квалифицированный состав преступления при наличии специального субъекта преступления.
Понятие и признаки преступного сообщества (преступной организации) как формы соучастия. Отличие преступного сообщества от банды. Цель преступления как обязательный признак субъективной стороны данного преступления. Особенности понятия «участия в преступной организации». Условия специального освобождения от уголовной ответственности за организацию преступного сообщества. 
2. Вовлечение в занятие проституцией и организация занятия проституцией.

Вовлечение в занятие проституцией как преступление против общественной нравственности. Понятие общественной нравственности. Понятие проституции. Понятие «вовлечение». Принуждение при вовлечении в занятие проституции. Квалифицирующие и особо квалифицирующие составы преступления (в т.ч. и в отношении «специального» потерпевшего). Соотношение «вовлечение в занятие проституцией» и «работорговля». Отграничение преступление вовлечения в занятие проституцией от организации занятием проституцией. Понятие «притон». Признак системности в деянии по организации занятием проституцией. Квалифицирующие признаки состава преступления: специальный субъект, «специальный» потерпевший.
3. Вовлечение несовершеннолетнего в совершение преступления или в совершение антиобщественных действий.

Вовлечение несовершеннолетнего в совершение преступления как преступление против несовершеннолетних. Способ совершения преступления как обязательный признак объективной стороны преступления. Специальный субъект преступления. Квалифицирующие признаки состава преступления, связанные со специальным субъектом преступления, со способом совершения преступления. Особо квалифицирующие признаки состава преступления, связанные с категорией преступления и соучастием в преступлении. 
4. Вымогательство.

Вымогательство как корыстное преступление против собственности. Предмет вымогательства. Понятие имущества. Способ совершения вымогательства как признак объективной стороны преступления. Квалифицирующие и особо квалифицирующие признаки вымогательства, связанные со способом совершения преступления, с предметом преступления (размер), с формой соучастия. Отграничение вымогательства от смежных составов преступления таких, как кража, грабеж, разбой, причинение имущественного ущерба путем обмана или злоупотребления доверием.
5. Геноцид и экоцид.

Геноцид как международное преступление против человечности. Международно-правовые акты, запрещающие геноцид. Понятия «нация», «этническая группа», «расовая группа», «религиозная группа». Формы геноцида. Цель как обязательный признак субъективной стороны преступления. Отграничение геноцида от смежных составов преступлений против личности и других преступлений.
Экоцид как преступление против человечности. Международно-правовые акты в сфере предотвращения экоцида. Формы экоцида. Понятия «растительный мир», «животный мир», «атмосфера», «водные ресурсы», «экологическая катастрофа». Отграничение экоцида от экологических преступлений. 
6. Государственная измена и шпионаж.

Государственная измена как преступление против внешней безопасности. Понятие внешней безопасности. Понятие и формы государственной измены. Понятие государственной тайны. Сведения как предмет государственной измены. 
Понятие шпионажа. Сведения как предмет шпионажа. Виды шпионажа. Способы совершения деяний, составляющих объективную сторону шпионажа. Специальный субъект шпионажа. Цель шпионажа как обязательный признак субъективной стороны преступления. Отграничение шпионажа от государственной измены. Порядок освобождения от уголовной ответственности за шпионаж и государственную измену.
7. Дезорганизация деятельности учреждений, обеспечивающих изоляцию от общества.

Дезорганизация деятельности учреждений, обеспечивающих изоляцию от общества, как преступление против порядка управления. Понятие «порядок управления». Понятие «учреждения, обеспечивающие изоляцию от общества» и их виды. Личность потерпевшего как объективный признак данного преступления. Специальный субъект преступления. Основные составы преступления и квалифицирующий состав преступления.
8. Заведомо ложный  донос, заведомо ложные показания и отказ от дачи показаний.

Заведомо ложный донос как преступление против правосудия. Понятие и признаки заведомо ложного доноса. Сведения как содержание заведомо ложного доноса: понятие и признаки. Цель преступления как признак субъективной стороны преступления. Квалифицирующие и особо квалифицирующие признаки состава преступления, связанные с преступлением, о котором заявлено в доносе, с преступным поведением субъекта преступления. Отграничение заведомо ложного доноса от смежных составов преступления, например заведомо ложные показание, заключение эксперта, специалиста или неправильный перевод. Ответственность за заведомо ложный донос участников уголовного судопроизводства.
9. Злоупотребление должностными полномочиями. Превышение должностных  полномочий.

Злоупотребление должностными полномочиями как преступление против государственной власти, интересов государственной службы и службы в органах местного самоуправления. Понятия «должностные полномочия», «должностное лицо». Понятие «интересы службы». Формы деяний, входящих в состав злоупотребления должностными полномочиями. Мотив как обязательный признак субъективной стороны преступления. Специальный субъект преступления. Квалифицирующий признак злоупотребления должностными полномочиями, относящийся к характеристике субъекта преступления. Особо квалифицирующий признак злоупотребления должностными полномочиями, относящийся к последствиям общественно опасного деяния. Отграничение злоупотребления должностными полномочиями от смежных составов преступления таких, как присвоение и растрата, злоупотребления полномочиями и т.д.
Понятие превышения должностных полномочий. Пределы должностных полномочий. Отличие превышения должностных полномочий от злоупотребления должностными полномочиями. Формы превышения должностными полномочиями. Специальный субъект преступления. Квалифицирующий признак превышения должностных полномочий, относящийся к характеристике субъекта преступления. Особо квалифицирующие признаки превышения должностных полномочий, относящиеся к объективной стороне преступления. Постановление Пленума Верховного суда о судебной практике по делам о злоупотреблении должностными полномочиями и о превышении должностных полномочий. 
10. Изготовление, хранение, перевозка и сбыт поддельных денег или ценных бумаг.

Изготовление, хранение, перевозка и сбыт поддельных денег или ценных бумаг как преступление в сфере экономической деятельности. Понятие денежных знаков и ценных бумаг. Квалифицирующий признак состава данного преступления, относящийся к предмету преступления (размер). Особо квалифицирующий признак, относящийся к форме соучастия в данном преступлении. Отграничение данного преступления от смежных составов: например, изготовление или сбыт поддельных кредитных либо расчетных карт и иных платежных документов.
11. Изнасилование. Насильственные действия сексуального характера.

Изнасилование как преступление против половой свободы и неприкосновенности личности. Понятие половой свободы личности. Понятие половой неприкосновенности личности. Способы совершения преступления как обязательный признак объективной стороны изнасилования. Понятие и признаки насилия и угрозы применения насилия. Понятие и характеристика беспомощного состояния. Специальный субъект преступления. Квалифицирующие и особо квалифицирующие признаки изнасилования, относящиеся к соучастию, к объективной стороне преступления (к способам совершения преступления, к наступившим последствиям), к личности потерпевшего(ей). 
Понятие и признаки насильственных действий сексуального характера. Отличие насильственных действий сексуального характера от изнасилования по объективным признакам состава преступления. Усиление ответственности за повторное изнасилование или насильственные действия сексуального характера лицом, имеющим судимость за ранее совершенное преступление против половой неприкосновенности несовершеннолетнего.

12. Коммерческий подкуп.

Коммерческий подкуп как преступление против интересов службы в коммерческих и иных организациях. Предмет коммерческого подкупа. Понятие дачи коммерческого подкупа и получения коммерческого подкупа. Мотив и цель преступления как признак субъективной стороны коммерческого подкупа. Квалифицирующие признаки коммерческого подкупа, относящиеся к соучастию в преступлении, к способу совершения преступления, к цели совершения преступления. Условия освобождения от уголовной ответственности за коммерческий подкуп. Отграничение коммерческого подкупа от взяточничества. Постановление Пленума Верховного суда РФ о судебной практике по делам о коммерческом подкупе. 
13. Кража. Грабеж.

Кража как форма хищения имущества. Понятие хищения имущества. Критерии установления наличия объективной стороны кражи. Цель как обязательный признак субъективной стороны преступления. Предмет кражи. Квалифицирующие и особо квалифицирующие признаки кражи, относящиеся к соучастию в преступлении, к объективной стороне кражи (способ совершения преступления, место совершения преступления, предмет преступления (размер)). Личность потерпевшего от кражи. Понятие значительного ущерба. Понятия «помещение», «жилище», «хранилище». Крупный размер. Особо крупный размер.
Грабеж как форма хищения имущества. Квалифицирующие и особо квалифицирующие признаки грабежа, относящиеся к соучастию в преступлении, к объективной стороне кражи (способ совершения преступления, место совершения преступления, предмет преступления (размер)). Отграничение ненасильственного грабежа от кражи. Отграничение насильственного грабежа от разбоя. 

14. Легализация (отмывание) денежных средств или иного имущества, приобретенных преступным путем.

Легализация (отмывание) денежных средств или иного имущества, приобретенных преступным путем как преступление в сфере экономической деятельности, как преступление международного характера. Предмет преступления – денежные средства, иное имущество (размер). Понятие «иное имущество». Цель как обязательный признак субъективной стороны легализации средств. Квалифицирующие и особо квалифицирующие признаки состава легализации, связанные с предметом преступления (размер), с соучастием в преступлении, с субъектом преступления. Отграничение данного преступления от смежных составов, например, от легализации (отмывание) денежных средств или иного имущества, приобретенных лицом в результате совершения им преступления.
15. Массовые беспорядки. Хулиганство и вандализм.

Массовые беспорядки как преступление против общественного порядка и общественной безопасности. Понятие общественного порядка. Понятие общественной безопасности. Организация массовых беспорядков. Участие в массовых беспорядках. Призывы к активному неподчинению законным требованиям представителей власти и к массовым беспорядкам, а равно призывы к насилию над гражданами (понятие и формы). Понятие насилия. Орудия преступления. Учет мотивов и целей массовых беспорядков. 
Хулиганство как преступление против общественного порядка. Признаки деяния как обязательного признака хулиганства (грубое нарушение общественного порядка; явное неуважение к обществу; применение оружия или предметов, используемых в качестве оружия). Понятие оружия (в соответствии с федеральным законом об оружии) или предметов, используемых в качестве оружия. Место совершения преступления как признак объективной стороны хулиганства. Мотив как признак субъективной стороны хулиганства. Содержание понятия сопротивления представителю власти или иному лицу, исполняющему обязанности по охране общественного порядка. Отграничение хулиганства от преступлений против личности. Отличие хулиганства от мелкого хулиганства. 
Вандализм как преступление против общественного порядка. Предмет вандализма. Мотив вандализма. Отграничение вандализма от смежных составов преступления. Отграничение вандализма от хулиганства, массовых беспорядков.

16. Мошенничество.  Его отличие от причинения имущественного ущерба путем обмана или злоупотребления доверием.

Мошенничество как форма хищения чужого имущества. Виды мошенничества («хищение», «приобретение»). Предмет мошенничества. Способы мошенничества как обязательный признак объективной стороны мошенничества (обман, злоупотребления доверием). Квалифицирующие и особо квалифицирующие признаки мошенничества, связанные с соучастием в преступлении, с характеристикой субъекта преступления, общественно опасных последствий. Понятие крупного и особо крупного размера. Позиция Пленума Верховного суда РФ относительно квалификации действий в качестве мошенничества. Разграничение мошеннических действий по отдельным составам: мошенничество в сфере кредитования, при получении выплат, с использованием платежных карт, в сфере предпринимательской деятельности, в сфере страхования, в сфере компьютерной информации.
Понятие и формы, виды имущественного ущерба. Цель как признак субъективной стороны причинения имущественного ущерба. Отграничение мошенничества от причинения имущественного ущерба путем обмана или злоупотребления доверием по объективной стороне (деяние, последствия, причинная связь), по предмету преступления и т.д.
17. Налоговые преступления.

Понятие налоговых преступлений. Составы преступлений, входящих в сферу налоговых преступлений (уклонение от уплаты налогов и (или) сборов с физического лица, с организации, неисполнение обязанностей налогового агента, сокрытие денежных средств либо имущества организации или индивидуального предпринимателя, за счет которых должно производиться взыскание налогов и (или) сборов). Предмет налоговых преступлений. Понятие налогов и сборов. Налоги и сборы, подлежащие уплате физическими лицами, организациями. Способы уклонения от уплаты налогов как признак объективной стороны преступления. Понятие налогового агента, содержание его обязанностей. Мотив преступления как обязательный признак субъективной стороны неисполнения обязанностей налогового агента. Понятие крупного размера, особо крупного размера. Специальный субъект налоговых преступлений.
18. Нарушение авторских  и смежных прав, изобретательских и патентных прав.

Нарушение авторских и смежных прав, изобретательских и патентных прав как преступление против социально-экономических прав и свобод человека и гражданина. Понятие авторских прав, смежных прав, изобретательских и патентных прав. Законодательство в сфере защиты авторских, смежных прав, изобретательских и патентных прав. Предмет нарушения авторских и смежных прав. Характеристика личности потерпевшего. Понятие плагиата. Понятие контрафактного экземпляра, произведений или фонограмм. Определение крупного и особо крупного размера. Цель как квалифицирующий признак нарушения авторских и смежных прав. Иные квалифицирующие и особо квалифицирующие признаки преступления, связанные с объективной стороной нарушения авторских и смежных прав, с характеристикой субъекта преступления, с соучастием в преступлении, с предметом преступления (размер).
Предмет нарушения изобретательских и патентных прав (изобретение, полезная модель, промышленный образец). Характеристика личности потерпевшего. Понятие принуждения к соавторству. Квалифицирующий признак преступления, связанный с соучастием в преступлении.
19. Нарушение неприкосновенности частной жизни.

Нарушение неприкосновенности частной жизни как преступление против личных прав и свобод. Неприкосновенность частной жизни как конституционный принцип. Предмет нарушения неприкосновенности частной жизни. Понятие частной жизни. Период ее уголовно-правовой охраны. Способы собирания, распространения сведений о частной жизни. Квалифицирующий признак данного состава преступления, относящийся к характеристике субъекта преступления. Отграничение нарушения неприкосновенности частной жизни от смежных составов преступления, например от нарушения тайны переписки, телефонных переговоров, почтовых, телеграфных или иных сообщений.
20. Нарушение правил охраны труда.

Нарушение правил охраны труда как преступление против социально-экономических прав и свобод человека и гражданина. Содержание конституционного права на труд. Понятие правил охраны труда. Характеристика личности потерпевшего. Квалифицированный признак нарушения правил охраны труда, связанный с общественно опасными последствиями. Специальный субъект преступления. 
21. Незаконная добыча водных животных и растений. Незаконная охота.

Незаконная добыча водных животных и растений как преступление, посягающее на объекты животного и растительного мира. Понятия «водные животные», «водные растения» как предмета данного преступления. Понятие крупного ущерба, порядок определения ущерба. Способы, средства и места осуществления незаконной добычи водных животных и растений. Понятие заповедника, заказника, экологического бедствия, чрезвычайной экологической ситуации. Квалифицирующие и особо квалифицирующие признаки состава преступления, относящиеся к особому предмету преступления, к месту совершения преступления, к характеристике специального субъекта преступления, к соучастию в преступления. 
Правовое регулирование ведения законной охоты (федеральное законодательство, подзаконные акты). Предмет незаконной охоты. Понятие и виды объектов животного мира. Способы, орудия, средства и места незаконной охоты. Общественно опасные последствия как признак объективной стороны незаконной охоты. Квалифицирующие признаки состава преступления, относящиеся к характеристике специального субъекта преступления, к соучастию в преступления. Отграничение указанных преступлений от сходных административных правонарушений. 
22. Необоснованный отказ в приеме на работу или необоснованное увольнение беременной женщины или женщины, имеющей детей в возрасте до трех лет. Невыплата заработной платы, пенсий, стипендий, пособий и иных выплат.

Необоснованный отказ в приеме на работу или необоснованное увольнение беременной женщины или женщины, имеющей детей в возрасте до трех лет как преступление против социально-экономических прав и свобод человека и гражданина. Характеристика личности потерпевшего от данного преступления. Мотив преступления как признак субъективной стороны преступления. Данное преступление как преступление частно-публичного обвинения.
Понятие заработной платы, пенсий, стипендий, пособий и иных выплат. Законодательство, регулирующее порядок выплаты заработной платы, пенсий, стипендий, пособий и иных выплат. Характеристика предмета преступления. Характеристика потерпевшего преступления. Сроки невыплаты. Понятие частичной невыплаты, полной невыплаты. Мотив как обязательный признак субъективной стороны преступления. Специальный субъект преступления. Квалифицирующий признак преступления, связанный с наступлением общественно опасных последствий.

23. Побег из места лишения свободы, из-под ареста или из-под стражи. Уклонение от отбывания ограничения свободы и лишения свободы.

Побег из места лишения свободы, из-под ареста или из-под стражи как преступление, посягающее на общественные отношения, обеспечивающие нормальную деятельность органов по исполнению судебного акта. Понятие мест лишения свободы, мест предварительного заключения (СИЗО, ИВС и т.д.). Понятие побега как длящегося преступления. Правила исчисления срока давности преступления. Специальный субъект преступления. Квалифицированные признаки преступления, связанные с формой и видом соучастия в преступлении. Особо квалифицированные признаки, связанные со способом и средствами совершения преступления. 
Понятие уклонения от отбывания ограничения свободы и лишения свободы. Понятие нарушения сроков возвращения или прибытия к месту отбывания наказания по истечении срока выезда или отсрочки, совершают посягательство.
24. Понятие и виды вреда здоровью. Умышленное причинение тяжкого вреда здоровью.

Понятие вреда здоровью как результат посягательства на здоровье человека. Виды преступлений против здоровья (деяния, реально причиняющие вред здоровью, преступления, ставящие в опасность жизнь и здоровье). Виды вреда здоровью (легкий вред здоровью, вред средней тяжести, тяжкий вред здоровью) и их характеристика. Порядок определения степени вреда здоровью. 
Умышленное причинение тяжкого вреда здоровью как преступление против здоровья. Понятие и содержание тяжкого вреда здоровью. Медицинские характеристики тяжкого вреда здоровью. Понятие вреда опасного для жизни. Понятие утраты общей трудоспособности. Понятие утраты профессиональной трудоспособности. Квалифицирующие признаки умышленного причинения тяжкого вреда здоровью, связанные с характеристикой личности потерпевшего, со способом совершения преступления, с мотивом и целью. Особо квалифицирующие признаки данного преступления, связанные с соучастием в преступлении, с наступившими общественно опасными последствиями. Отграничение умышленного причинения тяжкого вреда здоровью от смежных составов преступления, например, от убийства, умышленного причинения средней тяжести вреда здоровью и т.д.
25. Похищение человека. Его отличие от захвата заложника.
Похищение человека как преступление против свободы личности. Понятие и пределы свободы личности как конституционного принципа. Способы похищения человека. Квалификация похищения ребенка одним из родителей. Квалифицирующие и особо квалифицирующие признаки похищения человека, связанные с характеристикой потерпевшего(их), со способом, средствами, местом совершения преступления, с целью и мотивами совершения преступления, с наступившими общественно опасными последствиями, с соучастием в преступлении. Специальное основание освобождения от уголовной ответственности за похищение человека.
Отличие похищения человека от захвата заложника по объекту, по объективной стороне и по субъективной стороне преступления. Отграничение похищения человека от иных смежных составов преступления, например от незаконного лишения свободы, незаконного помещения в психиатрический стационар.

26. Преступления, связанные с банкротством.
Понятие преступлений, связанных с банкротством. Понятие банкротства в соответствии с действующим федеральным законодательством. Составы преступлений, связанных с банкротством (неправомерные действия при банкротстве, преднамеренное банкротство, фиктивное банкротство). Неправомерные действия при банкротстве: сокрытие имущества при банкротстве, отчуждение или уничтожение имущества. Обстановка совершения преступления как обязательный признак объективной стороны неправомерных действий при банкротстве. Понятие крупного ущерба. Специальный субъект преступления. Отграничение преднамеренного банкротства от фиктивного. Понятие создание или увеличение неплатежеспособности. Цель как обязательный признак субъективной стороны фиктивного банкротства. Мотив как признак субъективной стороны преднамеренного банкротства. 
27. Преступления, связанные с безопасностью движения и эксплуатации транспорта.
Транспорт как предмет преступлений, связанных с безопасностью движения и эксплуатации транспорта (понятие и виды). Составы преступлений, относящихся к преступлениям, связанным с безопасностью движения и эксплуатации транспорта (нарушение правил безопасности движения и эксплуатации железнодорожного, воздушного или водного транспорта, неисполнение требований по обеспечению транспортной безопасности на объектах транспортной инфраструктуры и транспортных средствах, нарушение правил дорожного движения и эксплуатации транспортных средств, недоброкачественный ремонт транспортных средств и выпуск их в эксплуатацию с техническими неисправностями, приведение в негодность транспортных средств или путей сообщения, нарушение правил, обеспечивающих безопасную работу транспорта, нарушение правил безопасности при строительстве, эксплуатации или ремонте магистральных трубопроводов). Понятие правил движения транспорта. Понятие правил безопасности эксплуатации транспорта. Понятие правил безопасности функционирования транспорта. Понятие крупного ущерба.
28. Преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков и психотропных веществ. Анализ преступлений, предусмотренных ст. 228 и 2281 УК.
Преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков и психотропных веществ как преступления против здоровья населения. Понятие незаконного оборота наркотиков и психотропных веществ (действия, составляющие незаконный оборот – приобретение, хранение, перевозка, изготовление и т.д.). Незаконный оборот наркотиков как преступление международного характера (международные договоры, международные организации в сфере борьбы с незаконным оборотом наркотиков). Понятия наркотического средства, психотропного вещества, прекурсора, аналога, их соотношение. Законодательство в сфере регулирования оборота наркотических средств и психотропных веществ.
Понятие незаконного приобретения, хранения, перевозки, изготовления, переработки наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов. Цель как признак, отграничивающий составы преступления, предусмотренные ст.ст. 228 и 2281 УК. Порядок определения размера наркотических средств и психотропных веществ. Понятие значительного, крупного, особо крупного размера. Специальные основания освобождения от уголовной ответственности за совершение преступления, предусмотренного ст. 228 УК РФ. Постановление Пленума Верховного Суда РФ о судебной практике по делам о преступлениях, связанных с наркотическими средствами, психотропными, сильнодействующими и ядовитыми веществами.

29. Преступления, связанные с незаконным оборотом оружия.
Преступления, связанные с незаконным оборотом оружия, как преступления против общественной безопасности. Составы преступлений, входящий в категорию «преступления, связанные с незаконным оборотом оружия»: незаконные приобретение, передача, сбыт, хранение, перевозка или ношение оружия, его основных частей, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств; незаконное изготовление оружия; небрежное хранение огнестрельного оружия; ненадлежащее исполнение обязанностей по охране оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств, хищение либо вымогательство оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств, контрабанда оружия). Понятие оружия в соответствии с действующим законодательством (законом об оружии). Виды оружия: холодное, огнестрельное, газовое и т.д.. Понятие боеприпасов, взрывных устройств, взрывчатых веществ. Промышленный, кустарный способ изготовления оружия. Специальное основание освобождения от уголовной ответственности за незаконное изготовление оружия. Постановление Пленума Верховного Суда РФ о судебной практике по делам о хищении, вымогательстве и незаконном обороте оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств. 
30. Преступления, связанные со взяточничеством.
Понятие «взяточничество»: получение взятки, дача взятки, посредничество во взятке. Получение взятки как преступление против государственной власти, интересов государственной службы и службы в органах местного самоуправления. Предмет взятки. Обязательный признак предмета взятки. Формы поведения как результат взятки и их значение для признания преступления оконченным. Отграничение получения взятки от дисциплинарного проступка, от получения подарка. Роль посредника в совершении преступления. Мотив как признак субъективной стороны взятки. Специальный субъект преступления. Квалифицирующие и особо квалифицирующие признаки преступления, связанные с объективной стороной получения взятки, с субъектом преступления, с соучастием в преступлении. Размер взятки: значительный, крупный и особо крупный. 
Понятие дачи взятки. Момент признания преступления оконченным. Квалифицирующие признаки дачи взятки, связанные с объективной стороной преступления. Освобождение от уголовной ответственности за дачу взятки. Отграничение дачи взятки от коммерческого подкупа. Позиция Пленума Верховного суда РФ относительно судебной практики по уголовным делам о взяточничестве. 
Посредничество во взяточничестве. Обещание или предложение посредничества во взяточничестве. Специальный вид освобождения от уголовной ответственности.
31. Привлечение заведомо невиновного к уголовной ответственности. Незаконное освобождение от уголовной ответственности.
Привлечение заведомо невиновного к уголовной ответственности как преступление, посягающее на общественные отношения, обеспечивающие нормальную деятельность органов прокуратуры, предварительного следствия и дознания по осуществлению уголовного преследования. Законность и обоснованность привлечения лица в качестве обвиняемого. Признак заведомости. Специальный субъект преступления. Квалифицирующие признаки состава данного преступления. Отграничение привлечения заведомо невиновного к уголовной ответственности от заведомо ложного доноса.
Понятие незаконности освобождения от уголовной ответственности. Объективная сторона незаконного освобождения от уголовной ответственности (форма деяния). Понятие прекращения уголовного дела (и/или уголовного преследования). Специальный субъект преступления. 

32. Присвоение и растрата.
Присвоение и растрата как формы хищения чужого имущества. Отграничение присвоения от растраты. Особенности характеристики предмета преступления (чужого имущества). Специальный субъект преступления. Квалифицирующие и особо квалифицирующие признаки присвоения или растраты, связанные с соучастием в преступлении, с характеристикой субъекта преступления, общественно опасных последствий. Понятие значительного, крупного и особо крупного размера. Позиция Пленума Верховного суда РФ относительно квалификации действий в качестве присвоения или растраты.
33. Разбой. Его отличие от пиратства.
Разбой как преступление против собственности. Отличительная особенность объективной стороны разбоя (отличие от иных преступлений против собственности). Понятие насилия, опасного для жизни или здоровья. Цель как обязательный признак субъективной стороны разбоя. Квалифицирующие и особо квалифицирующие признаки разбоя, связанные с соучастием в преступлении, со средствами, местом совершения преступления, с общественно опасными последствиями и предметом преступления (размер).
Пиратство как преступление международного характера. Отличие пиратства от разбоя: место совершения преступления, предмет совершения преступления, способы совершения преступления и т.д.

34. Разглашение государственной тайны. Утрата документов, содержащих государственную тайну.
Разглашение государственной тайны как преступление против основ конституционного строя и безопасности государства. Понятие государственной тайны и порядок ее охраны. Предмет преступления. Содержание понятия «разглашение». Доктринальные точки зрения относительно содержания субъективной стороны разглашения государственной тайны. Специальный субъект разглашения государственной тайны. Понятие тяжких последствий разглашения государственной тайны. Отграничение разглашения государственной тайны от смежных составов преступления, например от государственной измены и т.д.
Предмет утраты документов, содержащих государственную тайну. Общественно опасные последствия как обязательный признак состава данного преступления. Специальный субъект преступления. Отграничение утраты документов, содержащих государственную тайну, от разглашения государственной тайны (по объективной стороне, по предмету преступления, по субъективной стороне и т.д.).

35. Служебный подлог. Халатность.
Служебный подлог как преступление против государственной власти, интересов государственной службы и службы в органах местного самоуправления. Официальный документ как предмет преступления. Специальный субъект преступления. Мотив как обязательный признак субъективной стороны служебного подлога. 
Понятие халатности. Квалификация действий в качестве халатности и пределы служебных функций. Понятие служебных обязанностей. Объективные и субъективные факторы определения возможности исполнения служебных обязанностей. Квалифицирующие и особо квалифицирующие признаки халатности, связанные с общественно опасными последствиями.

36. Террористический акт. Содействие террористической деятельности.
Понятие террористического акта. Преступления террористического характера: терроризм, захват заложника, организация незаконного вооруженного формирования или участие в нем, угон судна воздушного или водного транспорта либо железнодорожного подвижного состава, посягательство на жизнь государственного или общественного деятеля, нападение на лиц или учреждения, которые пользуются международной защитой. Терроризм как преступление против общественной безопасности. Цель как обязательный признак субъективной стороны терроризма. Понятие террористических целей. Квалифицирующие и особо квалифицирующие признаки терроризма, связанные с соучастием в преступлении, с наступившими общественно опасными последствиями. Специальное основание освобождение от уголовной ответственности за участие в подготовке террористического акта. Отграничение террористического акта от диверсии, приведения в негодность транспортных средств или путей сообщения, умышленного уничтожения или повреждения имущества и т.д.
Понятие содействия террористической деятельности. Вовлечение в совершение преступлений террористического характера или иное содействие их совершению публичные призывы к осуществлению террористической деятельности или публичное оправдание терроризма как преступления против общественной безопасности (специальное основание освобождения от уголовной ответственности).
37. Торговля людьми. Использование рабского труда.
Торговля людьми как преступление международного характера, как преступление, посягающее на свободу личности. Международно-правовые акты, направленные на предупреждение, пресечение работорговли. Цель торговли людьми как обязательный признак субъективной стороны преступления. Понятие эксплуатации человека. Квалифицированные и особо квалифицированные признаки торговли людьми, связанные с характеристикой потерпевшего(их), субъекта преступления, со способом, средствами, местом совершения преступления, с целью совершения преступления, с наступившими общественно опасными последствиями, с формой соучастия. Освобождение от уголовной ответственности за торговлю людьми. 
Понятие рабского труда. Содержание понятия рабство. Характеристика личности потерпевшего. Использование шантажа, насилия или угрозы его применения при использовании рабского труда.
38. Убийство при отягчающих обстоятельствах.
Понятие убийства как преступления против жизни. Виды отягчающих обстоятельств: обстоятельства, относящиеся к объекту и объективной стороне убийства, к субъективной стороне и субъекту преступления. Понятие беспомощного состояния. Убийство, сопряженное с похищением человека либо захватом заложника. Убийство, сопряженное с вымогательством, разбоем, бандитизмом. Характеристика способов совершения убийства: особая жестокость, общеопасный способ. Характеристика мотивов совершения убийства. Понятие избавления от материальных затрат. убийство с целью использования органов или тканей потерпевшего. Постановление Пленума Верховного суда РФ о судебной практике по делам об убийстве.
39. Убийство при смягчающих обстоятельствах.
Виды смягчающих обстоятельств совершения убийства. Виды убийств при смягчающих обстоятельствах: убийство матерью новорожденного ребенка, убийство, совершенное в состоянии аффекта, убийство, совершенное при превышении пределов необходимой обороны либо при превышении мер, необходимых для задержания лица, совершившего преступление. Три вида убийства матерью новорожденного ребенка. Понятие новорожденного ребенка. Время как обязательный признак объективной стороны убийства матерью новорожденного ребенка. Специальный субъект убийства новорожденного ребенка. Понятие и виды аффекта. Основания и момент возникновения состояния аффекта. 
40. Уголовно-правовые формы экстремизма.
Понятие экстремизма, экстремистской деятельности. Соотношений понятий «экстремизм» и «терроризм». Формы экстремизма, квалифицирующиеся Уголовным законом в качестве преступных деяний: публичные призывы к осуществлению экстремистской деятельности, возбуждение национальной, расовой или религиозной вражды, организация экстремистского сообщества, организация деятельности экстремистской организации). Международно-правовые акты и законодательство, регулирующие порядок противодействия экстремистской деятельности. Понятие публичности призывов к осуществлению экстремистской деятельности. Мотивы и цель как признаки субъективной стороны преступлений, связанных с экстремистской деятельностью. Отграничение публичных призывов к экстремистской деятельности от подстрекательства к массовым беспорядкам, хулиганству и вандализму. Отличие экстремистского сообщества от экстремистской организации. Постановление Пленума Верховного Суда РФ о судебной практике по уголовным делам о преступлениях экстремистской направленности.
41. Угон транспортного средства
Неправомерное завладение автомобилем или иным транспортным средством без цели хищения как преступление против собственности. Характеристика видов транспортных средств как предмета преступления. Понятие угона транспортного средства и отличие его от хищения. Момент признания угона транспортного средства оконченным преступлением. Цель преступления как обязательный признак субъективной стороны угона транспортного средства. Квалифицирующие и особо квалифицирующие признаки угона, связанные с соучастием в преступлении, со способом совершения преступления, с наступившими общественно опасными последствиями.
42. Угон судна воздушного или водного транспорта либо железнодорожного подвижного состава

Понятия воздушного судна, судна водного транспорта, железнодорожного подвижного состава как предмета преступления. Угон воздушного судна как преступление международного характера (международные договоры в данной сфере). Содержание понятий угона, захвата воздушного или водного транспорта либо железнодорожного подвижного состава. Цель как обязательный элемент субъективной стороны данного преступления. Квалифицирующие и особо квалифицирующие признаки преступления. Понятие «иных тяжких последствий» угона судна воздушного или водного транспорта либо железнодорожного подвижного состава.
