Учебная программа дисциплины «Бюджет и бюджетная система РФ» для студентов заочной формы обучения
Тема 1. Бюджет и бюджетная система
Бюджет как экономическая категория. Связь бюджета с другими экономическими категориями. Проявление действия экономических законов через бюджет. Место и значение бюджета в общей системе финансовых отношений, взаимосвязь бюджета с другими звеньями финансовой системы. Бюджетные ресурсы и их роль в сбалансированном развитии экономики.

Бюджет как финансовая база государства. Бюджет как инструмент планирования в условиях рыночной экономики. Бюджет как основной финансовый план государства, субъектов федерации и органов местного самоуправления. Роль бюджета в регулировании социально-экономических процессов.
Бюджет как инструмент общегосударственного контроля. Распределительная и контрольная функции бюджета. Место бюджета в организации и регулировании процессов в распределении и перераспределении валового внутреннего продукта и национального дохода. Становление и развитие российской бюджетной системы. Бюджетная система дореволюционной России. Бюджетная система СССР. Первая Конституция РСФСР 1918 г. о главных принципах построения бюджетной системы. Объединение общегосударственного и местных бюджетов в 1920 г. Развитие системы местных бюджетов и включение их в государственный бюджет в 1938 г. Упразднение государственного бюджета с 1991 г. и образование государственной бюджетной системы. Предоставление самостоятельности всем видам бюджетов. Дефицит бюджетов и источники его покрытия.

Тема 2. Бюджетные права федеральных и территориальных органов власти и управления
Бюджетное право. Бюджетные права федеральных, региональных и местных органов власти и управления, определенные Конституцией Российской Федерации, Бюджетным кодексом РФ, другими законодательными актами. Определение компетенции федеральных и региональных властей по бюджетным и налоговым вопросам, закрепленной в Конституции Российской Федерации. Полномочия федеральных и региональных органов власти в сфере формирования доходов бюджетов и средств целевых бюджетных фондов. Бюджетные права органов местного самоуправления.

Тема 3. Общая характеристика доходов бюджетной системы
Сущность и функции налогов как основного источника бюджетной системы. Классификация налогов. Прямые и косвенные налоги. Налоговые доходы бюджета. Неналоговые доходы бюджета.

Объекты налогообложения. Плательщики налогов. Обязательность учета налогоплательщика. Порядок установления налоговых ставок. Льготы по налогам. Обязанности и права налогоплательщика. 

Основные источники доходов федерального, региональных и местных бюджетов. Распределение налоговых доходов между бюджетами разных уровней. Виды прямых и косвенных налогов.

Федеральные налоги и сборы. Региональные налоги и сборы. Местные налоги и сборы. Организационная и экономическая работа по формированию доходов бюджетов.

Тема 4. Основы планирования и финансирования расходов бюджетов

Принципы планирования и финансирования расходов бюджетов. Методы планирования расходов бюджета: программно-целевой, нормативный и др. Перспективы их применения. Виды норм и нормативов, используемых в планировании расходов бюджета. Сметный порядок финансирования расходов, его принципы. Характеристика сметы (финансового плана) доходов и расходов бюджетного учреждения, виды смет. Формы и методы бюджетного финансирования, направления их развития. Расходы бюджетной системы, их экономическая природа. Состав, структура, динамика расходов бюджета.

Основы построения расходом бюджета по функциональному, ведомственному и экономическому назначениям, а также по звеньям бюджетной системы. Место бюджетной системы в финансовом обеспечении экономики и социальной защиты населения. Изменения в структуре расходов и условиях рыночных отношений. Пропорции распределения финансовых ресурсов в федеральном и территориальных бюджетах в целом и по основным направлениям. Перенос центра тяжести проведения экономических реформ на региональный уровень. Передача расходов бюджетной системы территориям: причины, методы, виды расходов.

Основные принципы планирования расходов бюджета. Финансовые методы выравнивания экономического и социального развития субъектов Федерации.

Тема 5. Бюджетный процесс

Понятие бюджетного процесса. Участники бюджетного процесса. Составление проектов бюджетов. Рассмотрение и утверждение проектов бюджетов. Исполнение бюджетов. Составление, внешняя проверка, рассмотрение и утверждение бюджетной отчетности.
Тема 6. Система государственных внебюджетных фондов РФ
Социально-экономическая сущность внебюджетных фондов, основные причины и последствия выделения этих фондов из бюджетной системы. Государственные социальные внебюджетные фонды РФ. Источники доходов и направление средств из основных внебюджетных фондов. Пенсионный фонд РФ. Фонд социального страхования РФ. Федеральный фонд обязательного медицинского страхования.  Территориальные внебюджетные фонды. Контроль за эффективным и целевым использованием средств из внебюджетных фондов.

Примерный перечень вопросов для подготовки к экзамену

1. Сущность и функции бюджета

2. Бюджетная система РФ: понятие и построение

3. Бюджетная система в дореволюционной России

4. Развитие бюджетной системы СССР в 1917-1990 гг.

5. Бюджетные права федеральных, региональных и местных органов власти и управления
6. Компетенции федеральных и региональных властей по бюджетным и налоговым вопросам

7. Полномочия федеральных и региональных органов власти

8. Понятие, функции и виды налогов

9. Доходы бюджетов: понятие, состав и структура

10. Состав неналоговых доходов бюджетов

11. Принципы планирования и финансирования расходов бюджетов

12. Методы планирования расходов бюджета

13. Расходы бюджетов: понятие, состав и структура

14. Расходные обязательства РФ

15. Расходные обязательства субъектов РФ

16. Расходные обязательства муниципалитетов

17. Консолидированные бюджеты

18. Понятие и участники бюджетного процесса

19. Составление проектов бюджетов

20. Рассмотрение и утверждение проектов бюджетов

21. Исполнение бюджетов

22. Составление, внешняя проверка, рассмотрение и утверждение бюджетной отчетности
23. Социально-экономическая сущность внебюджетных фондов
24. Пенсионный фонд РФ
25. Фонд социального страхования РФ
26. Федеральный фонд обязательного медицинского страхования
27. Территориальные внебюджетные фонды
28. Государственный и муниципальный финансовый контроль
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