Учебная программа дисциплины «Управление финансами организации» для студентов заочной формы обучения
Тема 1. Основы управления финансами

Сущность управления финансами. Субъекты и объекты управления финансами. Финансовый механизм, его основные элементы. Система управления финансами.

Органы управления финансами. Роль и место в системе управления финансами Министерства финансов РФ, Федеральной налоговой службы РФ, Федеральной таможенной службы РФ, Счетной палаты РФ, Федерального казначейства. Управление финансами на уровне субъектов РФ и муниципальных образований. Финансовое управление в организациях.

Стратегическое финансовое управление. Тактическое и оперативное управление финансами. 

Тема 2. Сущность, содержание и цели финансового планирования. 

Принципы финансового планирования. Долгосрочное финансовое целеполагание и планирование. Краткосрочное финансовое планирование. Классификация видов и методов финансового планирования. 

Система финансовых планов (бюджетов), последовательность их разработки. Структура финансового плана. Формы и методы разработки финансовых планов организаций. 

Бюджетирование как инструмент финансового планирования. Принципы построения системы бюджетирования. Центры финансовой ответственности. Основные бюджеты корпорации. Анализ исполнения сводного бюджета.
Оперативное финансовое планирование, его цели и задачи. Обеспечение ликвидности и платежеспособности. Платежный календарь. Планирование движения денежной наличности. Необходимость и значение планирования денежных потоков.
Тема 3. Финансовое прогнозирование
Финансовое прогнозирование, его цель и задачи. Финансовые прогнозы (перспективные финансовые планы). Специальные методы финансового прогнозирования и планирования. Этапы финансового планирования (прогнозирования): анализ выполнения финансового плана (прогноза), определение плановых (прогнозных)  показателей, формирование финансового плана (прогноза). Методы прогнозирования основных финансовых показателей. Прогнозирование на основе пропорциональных зависимостей. Разработка прогнозной финансовой отчетности.

Тема 4. Финансовый контроль как элемент управления финансами

Сущность финансового контроля, его основные элементы. Цель и задачи финансового контроля. Объекты и субъекты финансового контроля. Основные методы финансового контроля: обследование, мониторинг, надзор, проверка, ревизия и другие. Информационная база финансового контроля. 

Основные принципы организации финансового контроля: законность, объективность, независимость, гласность, прозрачность, разграничение функций и полномочий. 

Тема 5. Управление внеоборотными активами. 

Основные средства и нематериальные активы. Классификация операционных внеоборотных активов. Понятие амортизации. Методы начисления амортизационных отчислений. Применение ускоренной амортизации. Оценка внеоборотных активов. Этапы управления операционными внеоборотными активами. Финансирование внеоборотных активов организации. Сравнительная характеристика кредитования и лизинга.
Тема 6. Управление оборотными активами. 

Сущность оборотных активов, их состав и структура. Основные принципы их организации. Классификация оборотных активов. Этапы управления оборотными активами. Определение потребности в оборотном капитале. 
Экономическая интерпретация чистого оборотного капитала (собственных оборотных средств) и текущих финансовых потребностей. Алгоритм расчета чистого оборотного капитала и чистых активов организации. Взаимосвязь риска и уровня оборотного капитала. Риски, связанные с оборотным капиталом. Варианты воздействия на уровни рисков. Наиболее эффективные способы регулирования чистого оборотного капитала и текущих финансовых потребностей. Взаимосвязь между операционным и финансовым циклами.

Инструменты финансирования оборотных средств. Стратегии финансирования оборотных активов. Модели управления источниками финансирования: идеальная, агрессивная, консервативная, компромиссная. Эффективность использования оборотного капитала и пути ее повышения. Управление запасами организации. «Модель экономически обоснованного размера заказа». Модель Уилсона «Моделью экономически обоснованного размера заказа». Управление дебиторской задолженностью. Управление денежными средствами. Определение оптимального уровня денежных средств. Модель Баумоля и модель Миллера-Орра.

Тема 7. Управление собственным капиталом. 

Состав и структура собственного капитала. Формы функционирования собственного капитала организации. Этапы управления формированием собственным капиталом организации. Формирование источников собственного капитала: внутренние и внешние. Собственный капитал и цена. Цена функционирующего собственного капитала. Оценка отдельных элементов собственного капитала. Цена дополнительно привлекаемого собственного капитала за счет привилегированных и простых акций. Критерии измерения эффективности использования собственного капитала. Операционный рычаг как метод управления прибылью
Тема 8. Управление заемным капиталом. 

Состав и структура заемного капитала. Формы заемного капитала организации. Классификация заемных источников формирования капитала организации. Этапы управления привлечения заемного капитала. Инструменты формирования заемного капитала. Оценка стоимости привлекаемого заемного капитала из различных источников. Целесообразность привлечения заемного капитала. Заемный капитал и финансовый леверидж. Определение силы воздействия финансового рычага. Понятие финансового рычага. Основные концепции эффекта финансового рычага. Практическое использование эффекта финансового рычага в отношениях организации с кредиторами.

Тема 9. Стоимость и структура капитала. 

Управление структурой капитала организации. Структура капитала. Стоимость капитала. Средневзвешенная цена капитала (WACC). Предельная цена капитала (MCC). Оптимальная структура капитала. Соотношение собственных и заемных средств при формировании капитала корпорации. Модели структуры капитала: статические и динамические. Теории структуры капитала: традиционная теория, теория Миллера-Модильяни, компромиссная теория. Сигнальные модели: модель Росса, модель Уэлша, модель Майерса-Майлуфа. Методы оптимизации структуры капитала. Сущность дивидендной политики, ее виды и принципы формирования. Дивидендная политика и стоимость организации. Факторы, влияющие на дивидендную политику. Определение величины дивидендов. Виды и процедуры дивидендных выплат. Выкуп и дробление акций. Информационное содержание дивидендов. Дивидендная политика и финансовый риск.

Правовая и экономическая трактовка дивидендных выплат. Инструменты выплат свободных потоков денежных средств собственникам: дивиденды в денежной форме, дивиденды в виде дополнительного выпуска акций, выкуп акций. 

Теорема Модильяни и Миллера для совершенного рынка капитала – основа анализа политики выплат. «Загадка» дивидендов и проблема оптимальной политики выплат собственникам. Построение моделей анализа политики выплат для несовершенного рынка: введение фактора налогов. Типы инвесторов по критерию чувствительности по налогам. Проблема оптимизации политики выплат (clientele theory). Построение моделей анализа политики выплат для несовершенного рынка: введение фактора асимметрии информации. Дивиденды как информационный сигнал для инвестора. «Радикальные левые» и проблема оптимальной политики выплат. Политика выплат и требования инвесторов к доходности. «Систематизированные факты» Линтнера. 

Тема 10. Управление денежными потоками организации. Понятие денежных потоков. Элементы денежного потока. Член денежного потока. Понятие денежного потока как совокупности притоков и оттоков денежных средств. Чистый поток денежных средств. Виды денежных потоков. Цель и принципы управления денежными потоками. Классификация поступлений и выплат денежных средств по видам деятельности. Этапы управления денежными потоками организации. 

Методы анализа денежных потоков. Прямой метод анализа движения денежных средств. Косвенные методы анализа движения денежных средств. Алгоритм расчета денежных потоков от показателя чистой прибыли. Источники денежных средств. Использование денежных средств. Ликвидный денежный поток. 
Примерный перечень вопросов для подготовки к зачету 

1. Общее понятие об управлении финансами организации
2. Методы и элементы управления финансами организации.
3. Объекты и субъекты управления, инструменты управления финансами организации.
4. Сущность, значение и задачи финансового контроля.
5. Система финансового контроля, принципы организации финансового контроля.
6. Виды и формы финансового контроля в организации.
7. Сущность финансового планирования в организации

8. Сущность бюджетирования

9. Виды и формы бюджетов. Методы их разработки

10. Этапы организации системы бюджетирования в организации

11. Понятие и методы финансового прогнозирования.
12. Классификация операционных внеоборотных активов;

13. Этапы управления операционными внеоборотными активами;

14. Финансирование внеоборотных активов организации.

15. Классификация оборотных активов;

16. Операционный, производственный и финансовый цикл оборотных активов;

17. Этапы управления оборотными активами;

18. Потребность организации в собственных оборотных средствах

19. Подходы к политике формирования оборотных активов

20. Модели стратегии финансирования оборотных активов

21. Цели, задачи и этапы управление запасами организации;

22. Оптимизация размера текущих запасов

23. «Система ABC» контроля за движением запасов 

24. Управление дебиторской задолженностью;

25. Понятие и типы кредитной политики

26. Управление денежными средствами.

27. Определение оптимального размера остатка денежных активов по модели Баумоля и модели Миллера-Орра

28. Классификация капитала организации;

29. Этапы управления формированием собственным капиталом организации;

30. Оценка эффективности использования собственного капитала

31. Расчет чистых активов организации

32. Источники формирования собственного капитала организации;

33. Оценка стоимости собственного капитала за счет внутренних источников привлечения

34.  Оценка стоимости собственного капитала за счет внешних источников привлечения;

35. Операционный рычаг как метод управления прибылью

36. Формы заемного капитала организации;

37. Классификация заемных источников формирования капитала организации;

38. Этапы управления привлечения заемного капитала;

39. Эффект финансового левериджа
40. Оценка стоимости привлекаемого заемного капитала из различных источников.

41. Средневзвешенная стоимость капитала и предельная стоимость капитала.

42. Теории структуры капитала;

43. Методы оптимизации структуры капитала;

44. Дивидендная политика организации.

45. Основные теории дивидендной политики

46. Типы дивидендной политики
47. Классификация денежных потоков организации

48. Этапы управления денежными потоками организации

49. Анализ денежных потоков организации

50. Оптимизация денежных потоков организации
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