Учебная программа по дисциплине «Физическая культура» для студентов заочной формы обучения

Тема 1. Физическая культура в профессиональной подготовке студентов и социокультурное развитие личности студента 

Физическая культура и спорт как социальный феномен современного общества. Основные составляющие физической культуры. Социальные функции физической культуры. Физическая культура в структуре  профессионального образования. Организационно – правовые основы физической культуры и спорта в вузах РФ. Динамика работоспособности студентов в учебном году, регулирование работоспособности и профилактика утомления. 


Тема 2. Социально- биологические основы адаптации организма человека к физической и умственной деятельности, факторам среды обитания. 
Воздействие социально-экологических, природно-климатических факторов и бытовых условий жизни на физическое развитие и жизнедеятельность человека. Организм человека как единая саморазвивающаяся биологическая система. Анатомо-морфологическое строение и основные физиологические функции организма, обеспечивающие двигательную активность. Физическое развитие человека. Роль отдельных систем организма в обеспечении физического развития, функциональных и двигательных возможностей организма человека. Двигательная активность и ее влияние на устойчивость, и адаптационные возможности человека к умственным и физическим нагрузкам при различных воздействиях внешней среды. Степень и условия влияния наследственности на физическое развитие и на жизнедеятельность человека.

Тема 3. Здоровый образ жизни и его отражение в профессиональной деятельности
Здоровье человека как ценность и факторы, его определяющие. Влияние образа жизни на здоровье. Здоровый образ жизни и его составляющие. Основные требования к организации здорового образа жизни. Роль и возможности физической культуры в обеспечении здоровья. Физическое самовоспитание и самосовершенствование в здоровом образе жизни. Критерии эффективности здорового образа жизни. Личное отношение к здоровью, общая культура как условие формирования здорового образа жизни. Использование средств физической культуры и спорта для активного отдыха и восстановления работоспособности. Динамика работоспособности студентов в учебном году, регулирование работоспособности и профилактика утомления. 

Тема 4. Общая физическая и спортивная подготовка студентов в образовательном процессе.
Методические  принципы физического воспитания. Основы и этапы обучения движениям. Развитие физических качеств. Возможность и условия коррекции физического развития средствами физической культуры и спорта. Общая физическая, специальная и спортивная подготовка. Структура подготовленности спортсмена. Формы занятий физическими упражнениями.  Массовый спорт и спорт высших достижений, их цели и задачи. Спортивные соревнования как средство и метод общей и специальной физической подготовки студентов. Спортивная классификация. Система студенческих спортивных соревнований.  Индивидуальный выбор студентом видов спорта или системы физических упражнений. 

Тема 5. профессионально- прикладная физическая подготовка студентов (ППФП)
Экономическая эффективность физической культуры и спорта. Внедрение физкультурно-массовой работы на предприятиях как одно из направлений профсоюзной деятельности. Личная и социально-экономическая необходимость психофизической подготовки человека к труду. Цели, задачи, средства ППФП, место в системе подготовки бакалавра. Факторы, определяющие содержание ППФП, методика подбора средств ППФП. Основное содержание ППФП бакалавра. Производственная гимнастика. Профилактика профессиональных заболеваний средствами физической культуры. Дополнительные средства повышения общей и профессиональной работоспособности.

Тема 6. Врачебный педагогический и самоконтроль в процессе занятий физическими упражнениями и спортом.
Виды диагностики при регулярных занятиях физическими упражнениями и спортом. Врачебный и педагогический контроль. Самоконтроль, его основные методы, показатели. Дневник самоконтроля. Использование отдельных методов контроля при регулярных занятиях физическими упражнениями и спортом. Коррекция содержания и методики занятий по результатам показателей контроля. Самоконтроль за эффективностью самостоятельных занятий.

 Примерный перечень вопросов для подготовки к зачету 

1.
Виды спортивного плавания

2.
Воспитание физических качеств

3.
Движения для здоровья

4.
Дыхательная гимнастика

5.
Закаливание и спорт

6.
Закаливание организма

7.
Здоровый образ жизни

8.
История развитие зимних Олимпийских игр

9.
История развития физкультуры и спорта в России

10.
Коллективные игры на свежем воздухе

11.
Комплекс упражнений утренней гимнастики

12.
Лечебная гимнастика  в вузе

13.
Лечебная гимнастика в школе

14.
Лечебная гимнастика для плоскостопия

15.
Наука и высокие технологии в большом спорте

16.
Национальные виды спорта в Республике Саха (Якутия)

17.
Оздоровительный бег

18.
Основы физической и спортивной подготовки

19.
Профессионально-прикладная физическая подготовка

20.
Профилактика близорукости

21.
Профилактика простудных заболеваний

22.
Профилактика травматизма на уроках физической культуры

23.
Реабилитация после болезни, травмы

24.
Система дыхательной гимнастики

25.
Социально-биологические основы физкультуры и спорта

26.
Спортивный массаж

27.
Сумо как вид спорта

28.
Физиологические особенности человека и их развитие

29.
Физическая культура и спорт

30.
Физическое воспитание в ВУЗе

31.
Физическое воспитание детей в подростковом  возрасте

32.
Физическое воспитание детей в раннем возрасте

33.
Футбол в Европе, клубные соревнования

34.
Шахматы как вид спорта

35.
Экология и здоровье человека
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