Учебная программа дисциплины  «Финансовая статистика» для студентов заочной формы обучения
1. Финансовая статистика как отрасль экономической статистики.
 Финансовая статистика как наука. История возникновения финансовой статистики. Предмет финансовой статистики. Методологические подходы к изучению финансовой статистики. Метод финансовой статистики. Задачи финансовой статистики. Система показателей финансовой статистики. Организация работ по сбору и анализу финансовой информации. Информационная база по финансовой статистике. Особенности российского рынка финансовой статистики.
2. Статистические инструменты анализа.
Статистическое наблюдение. Сводка и группировка. Абсолютные и относительные показатели. Показатели вариации. Корреляционно-регрессионный анализ взаимосвязи явлений и процессов. Ряды динамики. Индексы.

3. Статистика цен и инфляции.

Система цен и тарифов, применяемых в СНС, и статистические методы их изучения. Исчисление средних цен. Изучение динамики цен и тарифов и их структуры. Виды цен и тарифов, используемых для оценки продукции и услуг в различных отраслях экономики. Потребительская корзина. Социально-экономическая сущность инфляции. Индекс потребительских цен. Индексы цен Ласпейреса, Паше, Фишера. Различия между ними и взаимосвязь. Дефлятор ВВП.
4. Банковская статистика.

Предмет и задачи банковской статистики. Информационное обеспечение банковской статистики. Система показателей банковской статистики. Индексы привлекательности условий банковской деятельности. Статистика кредита. Показатели кредитных ресурсов и их использование. Показатели статистики краткосрочного кредитования. Длительность пользования кредитом. Средние остатки задолженности. Показатели статистики долгосрочного кредитования. Методы статистического анализа показателей кредитных ресурсов и их использование. Методы статистического анализа банковской деятельности. Показатели надежности банковской деятельности. 

5. Статистика денежного обращения.

Предмет и задачи статистики денег и денежного обращения. Денежная система страны. Денежная реформа. Информационное обеспечение статистики денег и денежного обращения. Система показателей статистики денежного обращения. Макроэкономические показатели статистики денег и денежного обращения. Виды денег и способы их исчисления. Безналичная денежная масса. Показатели денежной массы. Статистические методы анализа и прогноза денежной массы и денежного обращения. Анализ структуры и динамики денежной массы и ее влияния на уровень инфляции. Статистический анализ купюрного строения наличной денежной массы.
6. Статистика страхования. 

Предмет и задачи статистики страхования. Страховая деятельность. Виды страховой деятельности. Страховые риски. Функции страхования. Страховой тариф. Страховая премия. Тарифная ставка. Система показателей статистики страхования, показателей формирования страхового фонда, показателей мониторинга страхового рынка, показателей оценки деятельности отдельных страховых компаний, показателей, характеризующих страховые ресурсы. Расчет тарифных ставок в страховании. Расчет тарифных ставок в имущественном страховании. Нетто-ставка. Брутто-ставка. Расчет тарифных ставок в личном страховании. Функция выживания.

7. Статистика рынка ценных бумаг.
Понятие и виды ценных бумаг. Задачи статистики ценных бумаг. Расчет доходности ценных бумаг. Показатели доходности акций. Показатели доходности облигаций. Расчет доходности векселей. Показатели  активности фондовых бирж. Предмет и задачи биржевой статистики. Информационное обеспечение биржевой статистики. Система показателей статистики фондовых бирж. Ценовые показатели биржевой статистики. Показатели объема биржевых торгов. Показатели качества фондового биржевого рынка. Информационные источники международных биржевых статистических данных. Фондовые индексы. Российские фондовые индексы. Статистические методы, используемые при анализе биржевой статистики.

8. Статистика валютных курсов.

Понятие валютных курсов и задачи их статистического изучения. Валютная котировка. Паритет покупательской способности валюты (ППС). Индекс реального валютного курса. Источники статистической информации о валютных курсах. Средние показатели валютных курсов. Статистические методы анализа колеблемости валютных курсов. Особенности статистического исследования динамики валютных курсов. Анализ факторов, влияющих на формирование валютных курсов. Прогнозирование валютных курсов. 
9. Финансовые вычисления.
Определение наращенной суммы на основе простых, сложных и смешанных процентов. Простые проценты. Наращение по простой процентной ставке. Сложные проценты. Наращение по сложным процентным ставкам. Определение наращенной суммы по смешанным процентным ставкам. Эквивалентные ставки. Номинальные ставки. Эффективные ставки.

Математическое дисконтирование и банковский учет. Математическое дисконтирование. Банковский учет (учет векселей). Наращение по простой учетной ставке. Дисконтирование по сложным годовым учетным ставкам. Дисконтирование по сложной учетной ставке m раз в году. наращение по сложным учетным ставкам. Наращение по сложной учетной ставке m раз в году.

Наращение процентов и инфляция. Консолидация платежей. Методы составления планов погашения обязательств. Обыкновенная годовая рента.
Перечень вопросов для подготовки к зачету по дисциплине
1. Общее представление о финансовой статистике.
2.  Предмет, объект и методология. Связь финансовой статистики с другими науками 
3. Статистическое наблюдение

4. Сводка и группировка

5. Абсолютные и относительные показатели

6. Показатели вариации

7. Корреляционно-регрессионный анализ взаимосвязи явлений и процессов

8. Ряды динамики

9. Индексы
10. Сущность цены и ее виды.

11. Статистическое изучение цен.

12. Индексы потребительских цен и покупательной способности рубля.

13. Статистика инфляции

14. Понятие кредита и основные показатели статистики кредита.

15. Статистика краткосрочных кредитных вложений.

16. Статистический анализ оборачиваемости кредита

17. Сущность и система показателей денежного обращения.

18. Показатели скорости обращения денежной массы.

19. Показатели купюрного строения денежной массы.

20. Показатели статистики денежных вкладов, их динамика

21. Понятие страхования и задачи статистики страхования.

22. Система показателей имущественного страхования.

23. Показатели статистики личного страхования.

24. Понятие и виды ценных бумаг. Задачи статистики ценных бумаг.

25. Расчет доходности ценных бумаг. Показатели доходности акций. 

26. Показатели доходности облигаций. Расчет доходности векселей.

27. Показатели  активности фондовых бирж

28. Определение наращенной суммы на основе простых, сложных и смешанных процентов. Простые проценты. Наращение по простой процентной ставке. 

29. Сложные проценты. Наращение по сложным процентным ставкам. 

30. Определение наращенной суммы по смешанным процентным ставкам. Эквивалентные ставки. 

31. Номинальные ставки. Эффективные ставки.

32. Математическое дисконтирование. Банковский учет (учет векселей). Наращение по простой учетной ставке. 

33. Дисконтирование по сложным годовым учетным ставкам. Дисконтирование по сложной учетной ставке m раз в году. наращение по сложным учетным ставкам. Наращение по сложной учетной ставке m раз в году.

34. Наращение процентов и инфляция.

35. Консолидация платежей.

36. Методы составления планов погашения обязательств.

37. Обыкновенная годовая рента.
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