Учебная программа дисциплины «Финансовые рынки» для студентов заочной формы обучения
Тема 1. Сущность и функции финансового рынка

Понятие и элементы финансовой системы. Финансовая система и экономика государства. Денежные потоки. Денежное предложение и расширение депозитов.  Понятие финансового рынка и его функции. Сегментация современного финансового рынка. Основные виды финансовых рынков и их роль. Классификация финансовых рынков по различным признакам. 
Характеристика валютного рынка, рынка ценных бумаг и производных финансовых инструментов, кредитного рынка, страхового рынка, рынка драгоценных металлов.


Тема 2. Финансовые институты: виды, роль, операции
Участники финансового рынка и их категории. Инвесторы, заемщики и посредники. Прямые и вспомогательные участники финансовых рынков, посредники. Виды финансовых посредников. Понятие инфраструктуры финансового рынка. 

Депозитные финансовые институты: понятие и категории в различных странах. Активные и пассивные операции коммерческих банков. Управление операциями коммерческих банков. 

Недепозитные финансовые институты: инвестиционные и страховые компании, институты коллективного инвестирования. Государственные и негосударственные пенсионные фонды. 


Тема 3. Механизм функционирования финансового рынка и его сегментов

Инфраструктура финансового рынка: понятие, элементы и механизм функционирования. Сделки на финансовых рынках. Состояние и развитие финансовых рынков. Формирование спроса и предложения на финансовых рынках. Особенности ценообразования на финансовых рынках. Цена финансовых инструментов и финансовых услуг. Понятие эффективности финансового (фондового) рынка. Формы рынков по степени их эффективности. Влияние уровня эффективности рынка на формирование справедливой цены. 

Особенности механизмов функционирования различных сегментов финансового рынка.

Тема 4. Инструменты финансовых рынков и их использование
Понятие финансовых инструментов и их основные категории. Классификация финансовых инструментов по различным квалификационным критериям. 

Основные финансовые инструменты кредитного, валютного, фондового рынков и рынка драгоценных металлов. 

Понятие ценных бумаг, рынка ценных бумаг и фондового рынка в различных развитых странах. Структура фондовых рынков. Роль акционерного капитала в различных странах. Различия в регулировании выпуска акций и облигаций. Организация акционерных обществ в развитых странах. Модели структуры собственности на акционерный капитал. 
Обыкновенные акции. Их основные владельцы. Виды обыкновенных акций. Различия акций по статусу: акции класса А и Б, tracking stock – акции классов Е и Н. Классы акций в развивающихся странах. Инструменты, производные от акций: райты, варранты, скрипы, бонусы. Корпоративные облигации и основные формы их выпуска. Виды и типы облигаций. Системы выпуска ипотечных облигаций. Рейтинги облигаций. 

Особенности эмиссии коммерческих бумаг и векселей. Требования к эмитентам коммерческих бумаг. Сроки обращения и виды коммерческих бумаг. Рейтинговые оценки качества инструментов. 

Депозитные сертификаты банков: виды и требования к выпуску. Срок обращения и номинал сертификатов. Условия досрочного погашения. Особенности вторичного рынка депозитных сертификатов и механизм заключения сделок. Платежные системы и депозитарии рынка депозитных сертификатов. 

Понятие государственных ценных бумаг и термины для их обозначения, используемые в различных странах. Классификация госбумаг по различным критериям. Общие и частные цели выпуска ценных бумаг органами государственной власти различных уровней. 

Понятие и классификация производных финансовых инструментов. Базовые активы деривативов. Биржевые срочные контракты: фьючерсы и опционы. Эволюция фьючерсов и опционов, их краткая характеристика. Наиболее активно торгуемые фьючерсы и опционы в разных странах. Особенности расчетных и поставочных контрактов. Характеристика базовых активов фьючерсов и опционов. 


Тема 5. Конъюнктура финансовых рынков: исследование и формирование

Понятие конъюнктуры финансового рынка и ее динамика. Факторы, оказывающие влияние на элементы конъюнктуры финансовых рынков. Классификация колебаний конъюнктуры. Основные этапы изучения финансового рынка. 

Система индикаторов состояния финансового рынка. Методы исследования рыночной конъюнктуры финансовых рынков. 

Понятие фондового индекса и необходимость его использования. Основные параметры фондовых индексов. Проблемы, с которыми сталкиваются фирмы при расчете индексов. Классические методы расчета  методы взвешивания. Метод взвешивания цены, метод взвешивания(индексов  стоимости или метод взвешивания путем капитализации, метод равного взвешивания. Композитный индекс агентства Value Line (арифм.) Композитный индекс агентства Value Line (геом.) и метод его расчета. Индексы рынка облигаций. 
Рейтинги: понятие и виды. Роль рейтингов и их использование. 
Содержание фундаментального и технического анализа финансовых рынков. Основные метод фундаментального и технического анализа. Нейронный анализ. Психологический анализ. 

Манипулирование финансовыми рынками и его последствия. Правовое регулирование финансовых рынков. Пресечение манипуляций. 

Примерный перечень вопросов для подготовки к зачету
1. Понятие финансового рынка и его функции. 

2. Основные виды финансовых рынков и их роль. 

3. Классификация финансовых рынков по различным признакам. 
Характеристика валютного рынка, 

4. Характеристика рынка ценных бумаг и производных финансовых инструментов, 

5. Характеристика кредитного рынка, 

6. Характеристика страхового рынка, 

7. Характеристика рынка драгоценных металлов.

8. Участники финансового рынка и их категории. 

9. Прямые и вспомогательные участники финансовых рынков, посредники. 

10. Депозитные финансовые институты: понятие и категории в различных странах. 

11. Недепозитные финансовые институты. 

12. Инфраструктура финансового рынка: понятие, элементы и механизм функционирования. 

13. Формирование спроса и предложения на финансовых рынках. Особенности ценообразования на финансовых рынках. Влияние уровня эффективности рынка на формирование справедливой цены. 

14. Особенности механизмов функционирования различных сегментов финансового рынка.
15. Основные финансовые инструменты кредитного рынка
16. Основные финансовые инструменты валютного  рынка
17. Основные финансовые инструменты фондового рынка 
18. Основные финансовые инструменты рынка драгоценных металлов. 

19. Понятие ценных бумаг, рынка ценных бумаг и фондового рынка в различных развитых странах. 

20. Особенности эмиссии коммерческих бумаг и векселей. 

21. Депозитные сертификаты банков: виды и требования к выпуску. 

22. Понятие государственных ценных бумаг. Классификация госбумаг по различным критериям. 

23. Понятие и классификация производных финансовых инструментов. 

24. Понятие конъюнктуры финансового рынка и ее динамика. 

25. Факторы, оказывающие влияние на элементы конъюнктуры финансовых рынков. 

26. Классификация колебаний конъюнктуры. 

27. Основные этапы изучения финансового рынка. 

28. Система индикаторов состояния финансового рынка. 

29. Методы исследования рыночной конъюнктуры финансовых рынков. 

30. Правовое регулирование финансовых рынков. 
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