Учебная программа дисциплины «Финансовый менеджмент» для студентов заочной формы обучения
Тема 1. Основы финансового менеджмента

Содержание финансового менеджмента и его место в системе управления организацией. Цель и задачи финансового менеджмента. Объект, субъект, функции и механизм финансового менеджмента. Финансовые инструменты. Базовые концепции финансового менеджмента. Внешняя – правовая и налоговая -  среда. 

Тема 2. Информационная база финансового менеджмента

 Информационное обеспечение финансового менеджмента. Состав показателей информационной базы. Финансовая отчетность: понятие, принципы построения, содержание.  Основные финансовые коэффициенты финансовой отчетности (ликвидности, деловой активности, рентабельности, структуры капитала). Методологические основы принятия финансовых решений. 

Тема 3. Эффект финансового и операционного рычага

Эффект финансового рычага (1 концепция). Рациональная заемная политика. Эффект финансового рычага (2 концепция). Финансовый риск. Рациональная структура источников средств предприятия.

Классификация затрат предприятия. Методы дифференциации затрат. Маржинальные издержки. Операционный рычаг как основной инструмент управления. Принципы операционного анализа. Расчет порога рентабельности и запаса финансовой прочности Предпринимательский риск. Углубленный операционный анализ. Применение методики CVP-анализа и максимизации прибыли. Взаимодействие финансового и операционного рычагов. 

Тема 4. Финансовый анализ на предприятии

Сущность и назначение финансового анализа. Анализ платежеспособности предприятия. Анализ кредитоспособности предприятия. Анализ финансовой устойчивости. Анализ финансовых результатов. Факторный анализ прибыли. Анализ рентабельности. Анализ деловой активности. Оценка потенциального банкротства. 

Тема5. Управление внеоборотными активами и оборотными активами

Экономическая сущность и классификация активов. Принципы формирования активов предприятия и оптимизации их состава. Методы оценки совокупной стоимости активов предприятия как целостного имущественного комплекса. Стоимость бизнеса. 

Управление  внеоборотными активами. Классификация внеоборотных активов. Политика управления внеоборотными активами. Управление основным капиталом. Управление обновлением внеоборотных активов. Амортизационная политика.  Управление финансированием внеоборотных активов. Управление оборотным капиталом. Понятие и классификация оборотных активов предприятия.  Политика в области оборотного капитала. Политика управления оборотными активами. Модели формирования собственных оборотных средств. Политика управления финансированием оборотных активов. Традиционные и новые методы краткосрочного финансирования. Управление источниками финансирования оборотного капитала.

Управление запасами. Политика управления запасами. Управление дебиторской задолженностью (кредитная политика). Понятие и виды дебиторской задолженности предприятия. Политика управления дебиторской задолженностью. Современные формы рефинансирования дебиторской задолженности. Управление денежными средствами и их эквивалентами. Виды денежных авуаров предприятия. Политика управления денежными активами. 

Тема 6.  Управление собственным и заемным капиталом

Экономическая сущность и классификация капитала предприятия. Структура источников финансирования. Принципы формирования капитала предприятия. Текущая стоимость капитала. Стоимость капитала и принципы ее оценки.  Цена и структура и капитала. Средневзвешенная и предельная цена капитала. Теории структуры капитала. Оптимизация структуры капитала. Управление источниками долгосрочного финансирования. Традиционные и новые методы финансирования. 

Формы функционирования собственного капитала. Источники формирования собственных финансовых ресурсов предприятия. Политика формирования собственных финансовых ресурсов. Оценка стоимости отдельных элементов собственного капитала. Темп устойчивого роста. Производственный и финансовый леверидж. Дивидендная политика. Факторы, определяющие дивидендную политику. Формы и процедуры выплаты дивидендов.  Эмиссионная политика.

Формы финансовых обязательств предприятия. Классификация привлекаемых заемных средств. Политика привлечения заемных средств. Оценка стоимости отдельных элементов заемного капитала.  Управление привлечением банковского кредита.  Управление финансовым лизингом. Управление привлечением товарного кредита. Управление кредиторской задолженностью.

Примерный перечень вопросов для подготовки к зачету 

1.Сущность, цель и задачи финансового менеджмента

2. Объект, субъект, функции и механизм финансового менеджмента

3.  Финансовая отчетность: понятие, принципы построения, содержание

4. Основные финансовые коэффициенты финансовой отчетности

5. Эффект финансового рычага (1 концепция). Рациональная заемная политика.

6.Эффект финансового рычага (2 концепция). Финансовый риск.

7.Рациональная структура источников средств предприятия.

8. Операционный рычаг. Принципы операционного анализа.

9. Сущность и назначение финансового анализа.

10.Анализ платежеспособности предприятия.

11.Анализ кредитоспособности предприятия.

12.Оценка потенциального банкротства.

13. Экономическая сущность и классификация активов

14. Принципы формирования активов предприятия и оптимизации их состава

15.   Управление  внеоборотными активами

16. Понятие и классификация оборотных активов предприятия

17.  Политика управления оборотными активами

18. Управление запасами

19. Управление дебиторской задолженностью

20. Управление денежными активами.

21. Экономическая сущность и классификация капитала предприятия

22. Принципы формирования капитала предприятия

23. Стоимость капитала и принципы ее оценки

24. Оптимизация структуры капитала

25. Политика формирования собственных финансовых ресурсов

26. Оценка стоимости отдельных элементов собственного капитала

27. Дивидендная политика

28. Эмиссионная политика

29. Политика привлечения заемных средств

30. Оценка стоимости отдельных элементов заемного капитала

31. Управление привлечением банковского кредита

32.  Управление финансовым лизингом 


33.  Управление привлечением товарного кредита

34.  Управление кредиторской задолженностью
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