Учебная программа по дисциплине «гражданское процессуальное право» для студентов заочной формы обучения 

Содержание дисциплины
Тема 1. Понятие гражданского процессуального права.


Правосудие и судебная власть. Формы защиты прав и охраняемых законом интересов граждан и организаций. Право на судебную защиту. Сущность, основные черты и назначение гражданской процессуальной формы. Понятие гражданского процессуального права. Предмет, метод и система гражданского процессуального права. Соотношение гражданского процессуального права с конституционным, гражданским, семейным, трудовым и административным правом, а также с другими отраслями российского права. Понятие гражданского судопроизводства и его задачи. Виды гражданского судопроизводства. Стадии гражданского процесса. Предмет и система науки гражданского процессуального права. Гражданский процесс как учебная дисциплина.

Тема 2. Источники гражданского процессуального права.

      Понятие источника гражданского процессуального права. Виды источников гражданского процессуального права. Общая характеристика ГПК РФ как источника гражданского процессуального права, его система. Международные договоры как источники гражданского процессуального права. Нормы, институты гражданского процессуального права. Действие гражданских процессуальных форм во времени и пространстве.

Тема 3. Принципы гражданского процессуального права.


Понятие и значение принципов гражданского процесса. Система и состав принципов гражданского процесса. Проблема классификации принципов гражданского процесса. Взаимосвязь принципов гражданского процесса. Организационно-функциональные принципы гражданского процесса. Функциональные принципы гражданского процесса.  

Тема 4. Гражданские процессуальные правоотношения.

     Понятие гражданских процессуальных правоотношений, их особенности и виды.  Основания возникновения гражданских процессуальных правоотношений. Субъекты гражданских процессуальных правоотношений и их классификация. Суд как обязательный субъект гражданских процессуальных правоотношений. Правовое положение суда. Состав суда. Нравственные основы судебной деятельности. Лица, участвующие в деле, другие участники процесса как субъекты гражданских процессуальных правоотношений. Понятие и состав лиц, участвующих в деле. Права и обязанности лиц, участвующих в деле. Объект гражданских процессуальных правоотношений. 

Тема 5. Подведомственность гражданских дел.

     Понятие подведомственности. Подведомственность суду исковых дел. Отграничение подведомственности судов общей юрисдикции от арбитражных судов. Подведомственность дел неискового производства. Тенденции развития законодательства о подведомственности. Подведомственность споров третейским судам. Подведомственность нескольких связанных между собой требований. Последствия нарушения правил о подведомственности. 

Тема 6. Подсудность гражданских дел.

     Понятие подсудности, ее отличие от подведомственности. Виды подсудности. Родовая подсудность. Территориальная подсудность, ее виды. Соглашения сторон о подсудности. Порядок передачи дела из одного суда в другой суд. Последствия нарушения правил о подсудности дела. 

Тема 7. Стороны в гражданском процессе.

     Состав лиц, участвующих в деле. Понятие лиц, участвующих в деле и их особенности. Понятие сторон в гражданском процессе. Гражданская процессуальная правоспособность и гражданская процессуальная дееспособность. Процессуальные права и обязанности сторон. Процессуальное соучастие. Цель и основания соучастия. Виды процессуального соучастия. Права и обязанности соучастников. Ненадлежащая сторона в гражданском процессе и ее замена. Процессуальное правопреемство. Порядок вступления в процесс правопреемника и его правовое положение.

Тема 8. Третьи лица в гражданском процессе.

      Понятие и виды третьих лиц. Третьи лица, заявляющие самостоятельные требования на предмет спора; основания и процессуальный порядок вступления их в дело. Процессуальные права и обязанности третьих лиц с самостоятельными требованиями. Отличие третьих лиц, заявляющих самостоятельные требования, от соистцов. Третьи лица, не заявляющие самостоятельные требования на предмет спора. Основания и порядок привлечения (вступление) их в дело. Процессуальные права и обязанности третьих лиц, не заявляющих самостоятельных требований, отличие их процессуального положения от соучастников.

Тема 9. Участие прокурора в гражданском процессе.

     Задачи прокуратуры в гражданском процессе. Участие прокурора в гражданском процессе на современном этапе развития общества. Основания и формы участия прокурора в гражданском процессе. Обязательное участие прокурора в гражданском процессе. Процессуальное положение прокурора. Вступление прокурора в начатый процесс. Права и обязанности прокурора как лица, участвующего в деле.

         Тема 10. Участие в гражданском процессе государственных органов, органов местного самоуправления, организаций и граждан, защищающих права, свободы и охраняемые законом интересы других лиц.

       Основания и цели участия органов государственной власти, государственных органов, органов местного самоуправления, организаций и отдельных граждан, защищающих права и интересы других лиц, в гражданском процессе.  Формы участия в гражданском процессе. Условия возбуждения гражданского дела перечисленными органами и лицами. Их процессуальные права и обязанности. Отличие от других участников процесса. 

Тема 11. Представительство в суде.

     Понятие судебного представительства. Виды судебного представительства (законное, добровольное, общественное, представительство по назначению). Полномочия судебных представителей, оформление полномочий. Лица, которые не могут быть представителями в суде.

Тема 12. Процессуальные сроки.

      Понятие и значение процессуальных сроков. Виды процессуальных сроков. Сроки, установленные законом. Сроки, установленные судом. Разумные сроки. Исчисление процессуальных сроков. Приостановление, перерыв, продление и восстановление процессуальных сроков.

Тема 13. Судебные расходы.

     Понятие и виды судебных расходов в гражданском процессе. Государственная пошлина. Размер и порядок оплаты гос. пошлины. Издержки, связанные с рассмотрением дела, их виды, порядок уплаты. Освобождение от уплаты судебных расходов. Отсрочка или рассрочка уплаты судебных расходов и уменьшение их размера. Распределение судебных расходов между сторонами и их возмещение. Судебные штрафы: понятие, основания, размеры и порядок наложения.  Порядок и сроки обжалования и взыскания судебных штрафов.

Тема 14.  Иск.

     Понятие и сущность искового производства. Понятие иска и искового заявления. Элементы иска. Виды исков. Право на иск. Защита интересов ответчика. Возражения против иска. Встречный иск. Порядок предъявления встречного иска. Изменение иска. Отказ от иска. Признание иска. Мировое соглашение. Обеспечение иска и отмена мер обеспечения иска. 

Тема 15. Особенности исковой формы защиты права по отдельным категориям гражданских дел.

     Значение изучения процессуальных особенностей рассмотрения и разрешения отдельных категорий дел искового характера (о защите прав потребителей, по спорам вытекающим из перевозки, о возмещении морального вреда, о возмещении вреда причиненного здоровью и других). Применение общих и специальных процессуальных норм в исковом производстве. Влияние характера материальных правоотношений на особенности рассмотрения и разрешения исковых дел.

Тема 16. Доказывание и доказательства.

      Понятие и цель судебного доказывания. Понятие судебных доказательств. Фактические данные и средства доказывания. Доказательственные факты. Предмет доказывания. Определение предмета доказывания по конкретным гражданским делам. Сочетание активности сторон, прокурора и суда при определении судом круга фактов, подлежащих доказыванию. Факты, не подлежащие доказыванию. Распределение между сторонами обязанностей по доказыванию. Активная роль суда по истребованию доказательств в подтверждение существенных для дела фактов. Доказательственные презумпции. Классификация доказательств: первоначальные и производные, прямые и косвенные, устные и письменные, личные и вещественные. Относимость и допустимость доказательств. Оценка доказательств. Виды средств доказывания. Объяснения сторон и третьих лиц. Показания свидетелей. Права и обязанности свидетеля. Письменные доказательства. Виды письменных доказательств. Порядок истребования письменных доказательств от другой стороны и лиц, не участвующих в деле. Спор о фальсификации документов. Вещественные доказательства. Порядок представления и хранения. Осмотр на месте. Протокол осмотра. Экспертиза, основания к ее производству в судебном заседании или вне суда. Порядок производства судебной экспертизы. Заключение эксперта, его содержание. Процессуальные права и обязанности экспертов. Дополнительная и повторная экспертиза. Аудио- и видеозаписи как доказательства. Обеспечение доказательств. Основания к обеспечению доказательств до предъявления иска. Судебные поручения. Процессуальный порядок дачи и выполнения судебного поручения.

Тема 17. Возбуждение гражданского дела в суде по исковым делам.

     Порядок предъявления иска и последствия его несоблюдения. Исковое заявление и его реквизиты. Порядок исправления недостатков искового заявления. Принятие искового заявления судьей. Основания к оставлению искового заявления без движения. Основания к возврату искового заявления. Основания к отказу в принятии искового заявления. Правовые последствия возбуждения производства по гражданскому делу. 

Тема 18. Подготовка дела к судебному разбирательству.
      Подготовка дела к судебному разбирательству и ее значение. Задачи подготовки дел к судебному разбирательству. Содержание процессуальных действий судьи на данной стадии. Окончание производства по делу на данной стадии. Предварительное судебное заседание. Назначение дела к разбирательству.

Тема 19. Судебное разбирательство.

      Значение судебного разбирательства. Роль председательствующего в руководстве судебным разбирательством дела. Части судебного разбирательства. Подготовительная часть судебного заседания. Последствия неявки в суд лиц, вызванных в судебное заседание. Отводы судей и других участников процесса (основания, порядок разрешения). Разбирательство дела по существу. Судебные прения. Вынесение решения и объявление судебного решения. Отложение разбирательства дела. Приостановление производства по делу. Отличие отложения разбирательства дела от приостановления производства по делу. Окончание дела без вынесения решения: прекращение производства по делу, оставление заявления без рассмотрения. Отличие прекращения производства по делу от оставления заявления без рассмотрения по основаниям и правовым последствиям. Протокол судебного заседания, его содержание и значение. Право лиц, участвующих в деле, на ознакомление с протоколом судебного заседания и право подачи замечаний на протокол. Порядок рассмотрения замечаний на протокол судебного заседания.

Тема 20. Постановления суда первой инстанции.

       Понятие и виды судебных постановлений. Отличие судебного решения от судебного определения. Сущность и значение судебного решения. Требования, которым должно удовлетворять судебное решение. Устранение недостатков судебного решения вынесшим его судом. Дополнительное решение. Разъяснение решения. Исправление описок и арифметических ошибок. Содержание решения (его составные части). Немедленное исполнение решения. Законная сила судебного решения. Момент вступления решения в законную силу. Правовые последствия вступления решения в законную силу.  Определения суда первой инстанции. Виды определений. Законная сила определений. Частные определения. Их содержание и значение. 

Тема 21. Приказное производство.

     Порядок обращения в суд. Требования, по которым возможно обращение за выдачей приказа. Процессуальный порядок рассмотрения требований о выдаче приказа. Правовая природа судебного приказа и его форма. Отмена судебного приказа. Исполнение судебного приказа. 

Тема 22. Заочное производство и заочное решение.

      Институт заочного решения в современном российском гражданском процессе. Условия, допускающие заочное производство. Отличие между заочным и состязательным судопроизводством. Условия и порядок вынесения заочного решения. Содержание заочного решения и его свойства. Обжалование заочного решения. Порядок рассмотрения заявления о пересмотре заочного решения. Полномочия суда по отношению к судебному решению. Отмена заочного решения и возобновление состязательного процесса. 

Тема 23. Производство по гражданским делам у мировой судьи.
      Правовая природа мировой юстиции. Создание института мировых судей в Российской Федерации. Подсудность гражданских дел мировым судьям. Процессуальный порядок рассмотрения и разрешения дел. Акты мировых судей. Обжалование актов мировых судей. 

Тема 24. Административное судопроизводство.

Сущность и значение административного судопроизводства. Принципы административного судопроизводства. Стороны и иные участники административного судопроизводства. Отличительные особенности гражданского процесса от административного судопроизводства. Нормы права регулирующие административное судопроизводство. Подведомственность и подсудность дел. Конституционное право на обжалование в суд действий (бездействия) и решений органов государственной власти, государственных служащих, должностных лиц.  Значение судебной защиты политических прав граждан. Производство по делам о защите избирательных прав и права на участие в референдуме граждан РФ (порядок подачи в суд заявления или жалобы; лица, участвующие в деле; их права и обязанности; процессуальные особенности разбирательства и разрешения дел по жалобам и заявлениям). Судебное оспаривание нормативных правовых актов.  Производство по делам об оспаривании решений, действий (бездействия) органов государственной власти, органов местного самоуправления, должностных лиц, государственных и муниципальных служащих. Временное размещение иностранного гражданина, подлежащего ремиссии или депортации в специальном учреждении. Производство по делам об административном надзоре за лицами, освобожденными из мест лишения свободы. Производство по делам об административных правонарушениях. Понятие разумного срока. Процессуальный порядок подачи заявления. Содержание заявления. Порядок рассмотрения заявления. Подсудность рассмотрения заявлений. Правовая регламентация размера взыскиваемых сумм за нарушения права на судопроизводство в разумный срок и исполнение решения в разумный срок. Производство по административным делам о госпитализации гражданина в медицинскую организацию, оказывающую психиатрическую помощь. Производство по административным делам рассматриваемыми Дисциплинарной коллегией Верховного Суда РФ. Производство по административным делам об оспаривании результатов определения кадастровой стоимости объекта. Производство по административным делам о приостановлении деятельности партии. Производство по административным делам о помещении гражданина в противотуберкулезную организацию в недобровольном порядке. Производство по административным делам о взыскании обязательных платежей и санкций. Упрощенное административное судопроизводство.

Тема 25. Особое производство.

      Понятие и сущность особого производства. Отличие особого производства от искового производства и от производства по делам, возникающим из административно-правовых отношений. Порядок рассмотрения дел особого производства.

     Подведомственность суду дел об установлении юридических фактов. Подсудность этих дел. Содержание заявления. Лица, участвующие в делах. Условия установления юридических фактов. Решение суда.

       Судебный порядок рассмотрения и разрешения дел об усыновлении (удочерении) детей.

    Особенности рассмотрения дел о признание гражданина безвестно отсутствующим и объявление гражданина умершим. Подсудность дела. Содержание заявления. Действия судьи после принятия заявления. Лица, участвующие в деле. Решение суда. Последствия явки или обнаружения места пребывания гражданина, признанного безвестно отсутствующим или объявленного умершим.

      Особенности признания гражданина ограниченно дееспособным или недееспособным. Подсудность. Содержание заявления. Лица, участвующие в деле. Особенности доказывания. Рассмотрение дела. Решение суда. Признание гражданина дееспособным.

      Признание имущества бесхозяйным. Подсудность. Содержание заявления. Лица, участвующие в деле. Подготовка дела. Решение суда.

     Установление неправильностей записей актов гражданского состояния. Содержание заявления. Подсудность. Решение суда. 

     Оспаривание нотариальных действий или отказа в их совершении. Порядок подачи заявления. Порядок рассмотрения дела. Решение суда.

      Восстановление прав по утраченным документам на предъявителя (вызывное производство). Порядок подачи заявления. Содержание заявления.     Подготовка дела. Действия суда после поступления заявления от держателя документа. Рассмотрение дела. Решение суда.

       Судебный порядок эмансипации несовершеннолетних граждан.

Рассмотрение и разрешение дел о принудительной госпитализации гражданина в психиатрический стационар и принудительном психиатрическом освидетельствовании.

      Восстановление утраченного судебного производства.

Тема 26. Апелляционное производство по пересмотру решений и определений судов первой инстанции.

      Сущность апелляционного производства. Объекты апелляционного обжалования. Реализация права на апелляцию. Апелляционная жалоба и ее реквизиты.  Оставление апелляционной жалобы без движения и основания ее возвращения.  Рассмотрение апелляционной жалобы судом второй инстанции. Полномочия суда апелляционной инстанции. Акты суда апелляционной инстанции. Пределы рассмотрения апелляционной жалобы. Основания к отмене решения, изменению решения или вынесению нового решения.

Тема 27. Обжалование и проверка судебных актов в кассационном порядке.
      Сущность и значение стадии кассационного производства. Право кассационного обжалования. Объект обжалования. Срок обращения. Порядок и срок кассационного обжалования. Содержание кассационной жалобы.    Действия суда после получения жалобы. Процессуальный порядок и сроки рассмотрения дел по кассационным жалобам судом кассационной инстанции.  Этапы рассмотрения кассационной жалобы. Право суда кассационной инстанции устанавливать новые факты и исследовать новые доказательства. Полномочия суда кассационной инстанции.  Постановления суда второй инстанции.  

Тема 28. Обжалование и проверка судебных актов в порядке надзора.

      Сущность и значение стадии пересмотра судебных решений, определений и постановлений в порядке судебного надзора. Право на обращение в суд надзорной инстанции. Порядок обращения в суд надзорной инстанции.     Содержание надзорной жалобы, представления прокурора. Возвращение надзорной жалобы, представления прокурора  без рассмотрения по существу.   Порядок рассмотрения дел судом надзорной инстанции. Полномочия суда надзорной инстанции. Пределы рассмотрения жалобы (представления). Основания для отмены или изменения судебных постановлений в порядке надзора. Срок обращения.   Содержание жалобы (представления). 

Тема 29. Пересмотр вступивших в законную силу судебных актов по вновь открывшимся или новым обстоятельствам.

       Пересмотр решений по вновь открывшимся или новым обстоятельствам как стадия гражданского процесса. Основания к пересмотру судебных постановлений по вновь открывшимся или новым обстоятельствам. Отличие вновь открывшихся обстоятельств от новых. Круг лиц, имеющих право возбуждать вопрос о пересмотре дела по вновь открывшимся или новым обстоятельствам. Суды, пересматривающие дело по вновь открывшимся или новым обстоятельствам. Процессуальный порядок рассмотрения заявлений о пересмотре дела по вновь открывшимся или новым обстоятельствам.

Тема 30. Производство по делам с участием иностранных лиц.

      Гражданские процессуальные права иностранных граждан, предприятий и организаций. Гражданские процессуальные права лиц без гражданства. Подсудность гражданских дел по спорам, в которых участвуют иностранные граждане, лица без гражданства, иностранные предприятия и организации, а также по спорам, по которым хотя бы одна из сторон проживает за границей. Иски к иностранным государствам. Исполнение поручений судов иностранных государств. Порядок сношений по вопросам правовой помощи. Признание и привидение в исполнение решений иностранных судов и иностранных арбитражей.

Примерный перечень вопросов 
для подготовки к зачету при проведении промежуточной аттестации по дисциплине  «Гражданский процесс» 
1. Формы защиты гражданских прав. Право на судебную защиту.

1. Гражданское процессуальное право: предмет, метод, система отрасли. 

2. Соотношение гражданского процессуального права с другими отраслями права

3. Гражданский процесс и его стадии.

4. Гражданское процессуальное право, как наука

6. Источники гражданского процессуального права.

7. Принципы гражданского процесса: понятие, значение, система.

8. Понятие гражданско-процессуальных отношений, их виды и особенности.

9. Гражданско-процессуальная право- и дееспособность 

10. Субъекты гражданско-процессуальных правоотношений: понятие, классификация.

11.Лица, участвующие в деле, их состав и процессуальное положение.

12.Стороны в гражданском процессе.

13.Третьи лица в гражданском процессе.

14.Основания и формы участия прокурора в гражданском процессе.

15.Участие в процессе субъектов, защищающих нарушенные или оспариваемые права, свободы и охраняемые законом интересы других лиц.

16.Представительство в суде: понятие, виды. Ограничение представительства.

17.Полномочия представителя в суде: основания возникновения и оформление.

18.Процессуальные сроки: понятие, виды. Исчисление, продление и восстановление.

19.Подведомственность гражданских дел: понятие, виды.

20.Родовая подсудность гражданских дел.

21.Территориальная подсудность гражданских дел.

22.Последствия несоблюдения правил подсудности. Передача дела в другой суд.

23.Понятие и виды судебных расходов. Освобождение от судебных расходов.

24.Судебные штрафы. Основания и порядок наложения штрафа. 

25.Понятие судебных доказательств, их классификация.

26.Судебное доказывание. Предмет доказывания. 

27.Распределение обязанности доказывания. Доказательственная презумпция.

28.Исследование и оценка доказательств.

29.Обеспечение доказательств. Судебные поручения.

30.Объяснения сторон и третьих лиц. Признания сторон.

31.Свидетельские показания.

32.Письменные доказательства: понятие, виды, классификация.

33.Вещественные доказательства, порядок их представления и исследования.

34.Экспертиза в гражданском процессе. Заключение эксперта.

35.Аудио- и видеозаписи как средства доказывания.

36.Иск: понятие и элементы

37.Виды исков

38.Изменение иска, отказ от иска, мировое соглашение в исковом производстве.

39.Защита интересов ответчика

40.Меры обеспечения иска: основания и порядок применения.

Примерный перечень вопросов 
для подготовки к экзамену при проведении промежуточной аттестации по дисциплине «Гражданский процесс»

1. Понятие гражданского процессуального права и его значение

2. Система принципов.

3. Понятие административного судопроизводства и его характеристика.

4. Суд в гражданском процессе. Отводы.

5.Гражданско-процессуальная право- и дееспособность.

 6.Понятие сторон, их процессуальные права и обязанности. Замена ненадлежащего ответчика. Правопреемство. Процессуальное соучастие, его виды. 

7.Третьи  лица в гражданском процессе.

8. Основания и формы участия прокурора в гражданском процессе.

9. Основания и формы участия в гражданском процессе субъектов, защищающих права и интересы других лиц. 

10. Представительство в гражданском и административном судопроизводстве: понятие, виды. Полномочия представителя.

11. Подведомственность в гражданском и административном судопроизводстве.

12.Территориальная подсудность: понятие, виды.

13. Родовая подсудность гражданских дел.

14. Процессуальные сроки: понятие, виды, исчисление.

15. Понятие и виды судебных расходов, их распределение между сторонами.

16. Судебные извещения и вызовы.

17. Понятие и цели судебного доказывания. Исследование и оценка доказательств.

18. Меры процессуального принуждения в административном судопроизводстве.

19.Распределение обязанности доказывания. Доказательственные презумпции.

20. Понятие судебных доказательств, их классификация.

21. Обеспечение доказательств, судебные поручения.

22. Объяснения сторон и третьих лиц, признания сторон.

23. Административное исковое заявление и его отличие от искового заявления.

24. Вещественные доказательства, осмотр на месте.

25. Письменные доказательства, их классификация.

26. Экспертиза в гражданском процессе. 

27. Аудио- и видеозаписи как средства доказывания.

28.  Понятие и элементы иска.

29.  Виды исков.

30.  Изменение иска, отказ от иска, признание иска, мировое соглашение        

31.  Исковое заявление, его реквизиты. Порядок исправления недостатков  заявления.

32.  Порядок предъявления иска. Отказ в принятии искового заявления.

33.  Обеспечение иска.

34.  Возвращение искового заявления.

35.  Оставление искового заявления без движения.

36.  Подготовка дела  к  судебному разбирательству: задачи, содержание, стадии.

37.  Предварительное судебное заседание.

38.  Судебное разбирательство, части судебного заседания.

39.  Прекращение производства по делу: понятие, основания, последствия.

40.  Оставление искового заявления без рассмотрения: понятие, основания, последствия.

41.  Отложение разбирательства. 

42.  Приостановление производства по делу.

43. Протокол судебного заседания, порядок рассмотрения замечаний на протокол.

44.  Определения суда первой инстанции. Их виды.

45.  Судебное решение, его содержание. Сущность и значение решения суда. 

46.  Законная сила судебного решения.

47.  Устранение недостатков судебного решения вынесшим его судом.

48.  Заочное производство.

49.  Приказное производство.

50. Свидетельские показания как средства доказывания.

51.  Производство по административным делам о признании недействующими нормативных правовых актов 

52.  Производство по административным делам об оспаривании решений, действий (бездействия) органов государственной власти, органов местного самоуправления, должностных лиц, государственных и муниципальных органов.

53.  Производство по административным делам о защите избирательных прав и права на участие в референдуме.

54. Временное размещение иностранного гражданина, подлежащего реадмиссии в специальном учреждении.

55. Производство по делам об административном надзоре за лицами, освобожденными из мест лишения свободы.

56. Производство по административным делам, рассматриваемым Дисциплинарной коллегией Верховного Суда РФ.

57. Производство по административным делам о приостановлении деятельности или ликвидации политической партии.

58. Производство по административным делам о госпитализации гражданина в медицинскую противотуберкулезную организацию в недобровольном порядке.

59. Упрощенное производство.

60. Производство по делам об административных правонарушениях.

61. Производство по административным делам об оспаривании результатов определения кадастровой стоимости.

62.  Особое производство: сущность, особенности, виды.

63. Особенности установления фактов, имеющих юридическое значение.

64.Усыновление (удочерение) ребенка.

65. Признание гражданина безвестно отсутствующим или объявление гражданина умершим.

66. Ограничение дееспособности гражданина, признание гражданина недееспособным.

67. Ограничение или лишение несовершеннолетнего в возрасте от четырнадцати до восемнадцати лет права самостоятельно распоряжаться своим заработком.

68. Объявление несовершеннолетнего полностью дееспособным (эмансипация).

69. Признание движимой вещи бесхозяйной и признание права муниципальной собственности на бесхозяйную недвижимую вещь.

70. Восстановление прав по утраченным ценным бумагам на предъявителя или ордерным ценным бумагам (вызывное производство).

71.  Принудительная госпитализация гражданина в психиатрический стационар и принудительное психиатрическое освидетельствование.

72. Рассмотрение дел о внесение исправлений или изменений в записи актов гражданского состояния.

73. Рассмотрение заявлений о совершенных нотариальных действий или об отказе в их совершении.

74. Восстановление утраченного судебного производства.

75. Производство по рассмотрению дел о присуждении компенсации за нарушение права на судопроизводство в разумный срок или права на исполнение судебного решения в разумный срок.

76.  Кассационная жалоба. Содержание и порядок подачи.

77. Порядок рассмотрения дел судом кассационной инстанции. Полномочия суда кассационной инстанции. 

78. Основания к отмене, изменению решения суда первой инстанции, вынесению нового решения судом апелляционной инстанции.

79. Апелляционное производство: субъекты, объекты права обжалования, порядок и срок обжалования. Полномочия суда апелляционной инстанции.

80. Надзорное производство. Подача надзорной жалобы (представления).  

81. Рассмотрение дела в суде надзорной инстанции.  

82. Полномочия суда надзорной инстанции.

83. Основания к отмене судебных постановлений судом надзорной инстанции.

84.  Характеристика стадии пересмотра гражданских дел по вновь открывшимся или новым обстоятельствам: основания, процессуальный порядок рассмотрения заявлений. 

85. Понятие вновь открывшихся и новых обстоятельств.

86. Особенности производства у мировой судьи.

87. Особенности производство по делам с участием иностранных граждан.

88. Предмет доказывания в гражданском процессе.
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