Учебная программа по дисциплине «Римское право»

для студентов заочной формы обучения

Тема 1. Введение в римское право
Римское право, его значение в истории правового развития человечества и в современной юриспруденции. Предмет и методология преподавания римского права. Периодизация при изложении римского права. Источники и памятники права по истории римского государства и римского права. Рецепция римского права.
Тема 2. Становление римского государства.
Зарождение Рима. Древнейший общественный строй: патриции, клиенты, плебеи. Древнейший государственный строй: царь, сенат, народное собрание. Уголовное право и уголовный суд. Реформа Сервия Туллия и падение царской власти.
Тема 3. Римское государство периода республики.
Государственное устройство: территория и население. Элементы государственной власти: народные собрания, Сенат и Магистратура. Уголовное право и уголовный суд.
Тема 4. Римское государство периода империи. 
Принципат: государственное устройство и управление; юриспруденция. Доминат: государственное устройство и управление; уголовное право и уголовный суд. 
Тема 5. Статусное право.
Понятие гражданского общества и субъекта прав. Физические лица: правоспособность физических лиц - status libertatis, status civitatis, status familiae, capitis deminutio; правовое положение латинов, перегринов, рабов, вольноотпущенников и колонов; дееспособность физических лиц. Юридические лица: возникновение и развитие юридических лиц; право- и дееспособность юридических лиц.
Тема 6. Семейное право. 
Семья: понятие семейного права; лица sui juris и лица alieni juris; агнатическое и когнатическое родство; римская семья. Брачное право: понятие брака; условия заключения брака; брачные препятствия; обручение; формы заключения брака; отношения между супругами; приданое; прекращение брака; конкубинат. Отношения между родителями и детьми: отцовское и родительское право; начало установления отцовской власти; личное и имущественное положение подвластных; прекращение отцовской власти; положение внебрачных детей. Опека и попечительство: понятие; опека над малолетними, над женщинами; попечительство над безумными, расточителями, над лицами моложе 25 лет; другие виды попечительства. 
Тема 7. Вещное право. 
Понятие и виды вещных прав. Вещи: понятие вещи; манципируемые и не манципируемые; движимые и недвижимые; заменимые и незаменимые; единые и составные вещи; делимые и неделимые; главные вещи и принадлежности; плодоприносящие вещи и плоды; телесные и бестелесные; вещи в частной собственности и вне частной собственности; вещи в обороте и вне оборота. Понятия и виды собственности: понятие частной собственности; ограничение прав частных собственников; виды частной собственности; квиритская собственность; бонитарная собственность, провинциальная собственность; собственность перегринов; condominium. Способы приобретения собственности: понятие и способы приобретения частной собственности; публичные способы приобретения собственности; частные способы приобретения собственности по jus civile; частные способы приобретения собственности по jus gentium. Защита и прекращение права собственности: средства защиты квиритского собственника; средства защиты бонитарного собственника; специальные средства защиты собственников. Владение: понятие и виды; содержание владения; защита владения. Имущественные права на чужие вещи: понятие и виды права на чужие вещи; сервитуты; способы установления и виды сервитутов; земельные сервитуты (сельские и городские), личные сервитуты (usufructus, usus, habitatio); защита и прекращение сервитутов; долгосрочная аренда земли (эмфитевзис, суперфиций); договор о залоге (fiducia cum creditore, pignus, ипотека). 
Тема 8.Обязательное право. 
Общее понятие обязательства. Систематика обязательств. Источники обязательств. Предоставление: реквизиты предоставления; обязательства альтернативные и родовые; обязательства неделимые и солидарные. Неисполнение и ответственность: невозможность исполнения; просрочка. Действия во вред кредиторам. Гарантии обязательства: личные гарантии обязательства (поручительство); реальные гарантии обязательства. Система обязательств: общий ход ее образования; обязательства из контрактов; контракты вербальные (stipulatio, dotis dictio, promissio iurata liberti, pollicitatio); литтеральные; реальные (mutuum, commodatum, depositum, fiducia, pignus datum); консенсуальные (emptio venditio, locatio conduction, societas, mandatum); безымянные (permutatio, aestimatum, datio ad inspiciendum); пакты; quasi-контракты (negotiorum gestio, solutio indebiti); обязательства из деликтов (furtum, rapina, damnum iniuria datum, iniuria) и quasi-деликты. Прекращение обязательства: исполнение; замена исполнения; прощение долга; зачет; конкуренция оснований; слияние; новация. Оборот требований по обязательствам: делегация; цессия.
Тема 9. Наследственное право. 
Понятие наследственного права. Универсальное преемство. Наследование по закону. Наследование по завещанию: формы завещания; содержание, правомочность и открытие завещания. Необходимое наследование. Приобретение наследства. Положение наследника после принятия. Защита наследственных прав. Сингулярное преемство, legata и fideicomissa. 
Тема 10. Гражданский процесс
Понятие и становление гражданского процесса. Легисакционный процесс. Формулярный процесс. Экстраординарный процесс. Иски. Специальные средства защиты.
Примерный перечень зачетных вопросов
1.  Понятие  римского  права  и  его  значение  для  современного гражданского права. 

2.  Источники римского права.
3.  Понятие и виды исков по римскому праву. 

4.  Правоспособность и правовой статус личности в Риме. 

5. Правовое положение рабов, вольноотпущенников, колонов. 

6. Правовое положение неграждан. 

7.  Правовой статус римских граждан. 

8.  Семейный статус. Правовое положение подвластных членов семьи. 

9.  Домовладыка  как субъект римского частного права. 

10.  Ограничение правоспособности в Риме. 

11.  Семья в древнем Риме. Специфика древнеримского семейного права. 

12.  Понятие и виды брака. 

13.  Агнатское и когнатское родство. 

14.  Малолетние члены римской семьи. Опека и попечительство. 

15.  Объекты вещных прав. Понятие и классификация вещей. 

16.  Понятие и виды вещных прав. 

17.  Право владения. Виды владения. Защита владения.

18.  Понятие и содержание права собственности. 

19.  Способы установления права собственности. 

20.  Защита собственности в древнем Риме. 

21.  Права на чужие вещи. Понятие и виды. 

22.  Сервитуты. Общая характеристика. 

23.  Городские и сельские сервитуты. Эмфитевзис и суперфиций.

24.  Залоговое право в древнем Риме. 
25.  Понятие и виды обязательств. 

26.  Основания возникновения обязательств. 

27.  Стороны в обязательствах. Замена лиц. 

28.  Исполнение  обязательств.  Ответственность  за  неисполнение обязательств. 

29.  Договор  как  основание  возникновения  обязательств.  Контракты  и пакты. 

30.  Порядок заключения и виды контрактов. 

31.  Условия действительности договоров. 

32.  Вербальные договоры: общая характеристика. 

33.  Литтеральные договоры. 

34.  Реальные договоры: заем, ссуда, поклажа. 

35.  Консенсуальные договоры: специфика и виды. 

36.  Договор купли-продажи. 

37.  Договор найма и его виды. 

38.  Деликт как основание возникновения обязательств. Основные виды деликтов. 

39.  Наследование по завещанию в Риме. Составление завещания и его порядок.
40.  Условия действительности завещания. Недействительность завещаний. 

41.  Права наследников и их защита. 

42.  Наследование по закону в Риме. 
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