Учебная программа по дисциплине «Семейное право»

для студентов заочной формы обучения

Раздел 1. Семейное право как отрасль права

Тема 1.1. Предмет и метод семейного права. Источники семейного права.

Предмет и метод семейного права. Задачи и принципы правового регулирования семейных отношений. Система и источники семейного права. Семейное право в системе права Российской Федерации.

Тема 1.2. Семейные правоотношения. Субъекты семейного права.

Понятие семейного правоотношения. Содержание семейного правоотношения. Семейно-правовой метод регулирования общественных отношений. Способы осуществления защиты семейных прав. Юридические факты в семейном праве. Субъекты семейного права. Правоспособность субъектов семейного права. Сроки исковой давности в семейном праве. Защита семейных прав. Личные имущественные и неимущественные отношения между братьями и сестрами; дедушками, бабушками и внуками; воспитанниками и их фактическими воспитателями и иными членами семьи. 

Раздел 2. Заключение и прекращение брака

Тема 2.1. Понятие брака. Порядок и условия его заключения.

Понятие брака. Основания возникновения брачного правоотношения. Условия и порядок заключения брака. Обстоятельства, препятствующие вступлению в брак. 

Тема 2.2. Недействительность брака. 

Основания и порядок признания брака недействительным. Лица, имеющие право требовать признания брака недействительным. Обстоятельства, устраняющие недействительность брака. Правовые последствия признания брака недействительным.
Тема 2.3. Прекращение брака.

Основания прекращения брачного правоотношения. Порядок прекращения брака. Расторжения брака в органах загса. Расторжение брака в судебном порядке. Момент прекращение брака.  Правовые последствия прекращения брака. Восстановление брака в случае явки супруга, объявленного умершим или признанного безвестно отсутствующим.

Раздел 3. Права и обязанности супругов. Права и обязанности родителей и детей

Тема 3.1. Права и обязанности супругов

Понятие, значение, виды личных неимущественных правоотношений между супругами. Общие положения об имущественных отношениях между супругами. Право каждого из них на имущество. Законный режим общего имущества супругов. Совместная собственность супругов как законный режим их имущества. Владение, пользование и распоряжение общим имуществом супругов. Собственность каждого из супругов (раздельная собственность). Раздел общего имущества супругов. Договорный режим имущества супругов. Понятие, форма и содержание брачного договора. Изменение и расторжение брачного договора. Признание брачного договора недействительным. Ответственность супругов по обязательствам. Гарантии кредиторов при заключении, изменении и расторжении брачного договора.

Тема 3.2. Права и обязанности родителей и детей 

Основания возникновения имущественных и личных неимущественных прав и обязанностей родителей и детей. Установление происхождения детей. Добровольное установление отцовства. Установление отцовства в судебном порядке. Запись родителей ребёнка в книге записей рождений. Оспаривание записи об отцовстве (материнстве). Права несовершеннолетних детей (личные и имущественные). Права и обязанности родителей. Осуществление родительских прав несовершеннолетними родителями. Права и обязанности родителей по воспитанию и образованию детей. Права и обязанности родителей по защите прав и интересов детей. Право родителей на защиту родительских прав. Осуществление родительских прав родителем, проживающим отдельно от ребёнка. Судебные споры о детях. Определение места жительства детей, участие отдельно проживающего родителя в воспитании детей,  истребование ребёнка у лиц неправомерно его удерживающего. Основание, порядок и правовые последствия лишения родительских прав. Восстановление в родительских правах.  Основания, порядок и правовые последствия ограничения родительских прав. Отмена ограничения родительских прав.

Раздел 4. Алиментные обязательства членов семьи

Тема 4.1. Алиментные обязательства родителей и детей

Алиментные обязательства родителей и детей. Размер алиментов на несовершеннолетних детей период их выплаты, участие родителей в дополнительных расходах на детей. Основания взыскания алиментов на несовершеннолетних детей в твёрдой денежной сумме. Обязанность родителей по содержанию совершеннолетних нетрудоспособных детей. Обязанность совершеннолетних детей по содержанию своих родителей.

Тема 4.2. Алиментные обязанности супругов

Порядок и условия изменения размера алиментов. Основания взыскания и размер алиментов супруга и бывшего супруга на другого супруга (бывшего супруга). Основания освобождения супруга от алиментных обязательств или ограничения их определённым сроком.

Тема 4.3. Алиментные обязанности иных членов семьи

Алиментные обязательства других дедушек, бабушек; братьев, сестер; фактических воспитанников. Соглашение об уплате алиментов. Порядок уплаты и взыскания алиментов. Определение размера задолженности по алиментам и основания освобождения от её уплаты. Основания прекращения алиментных обязательств. 

Раздел 5. Формы воспитания детей, оставшихся без попечения родителей

Тема 5.1 Опека и попечительство над детьми

Основания и порядок установления опеки и попечительства над детьми. Опека и попечительство над детьми, находящимися в воспитательных, лечебных учреждениях и учреждениях социальной защиты населения. Права детей, находящихся под опекой (попечительством). Права и обязанности опекуна (попечителя) ребёнка.
Тема 5.2. Приемная семья

Понятие и порядок образования приёмной семьи. Содержание договора о передаче ребёнка (детей) на воспитание в приёмную семью. Права и обязанности приёмных родителей. Права ребенка (детей), переданного на воспитание в приёмную семью.
Тема 5.3. Усыновление (удочерение) детей

Общая характеристика форм принятия детей на воспитание в условиях семьи. Порядок выявления и учёта детей, оставшихся без родительского попечения. Усыновление (удочерение) детей. Понятие, условия и порядок усыновления. Правовые последствия усыновления ребёнка. Тайна усыновления. Порядок изменения ФИО усыновленного, место его рождения и дата его рождения. Основания, порядок и правовые последствия отмены усыновления.
Раздел 6. Применение семейного законодательства к семейным отношениям с участием иностранных лиц и лиц без гражданства

Тема 6.1. Брачно-семейные отношения с участием иностранных лиц и лиц без гражданства 

Основания применения к семейным отношениям норм иностранного семейного права. Правовое регулирование брака и развода с участием иностранных граждан и лиц без гражданства. Правовое регулирование личных неимущественных и имущественных отношений супругов при наличии иностранного элемента.
Тема 6.2. Взаимоотношения родителей и детей с участием иностранных лиц и лиц без гражданства

Правовое регулирование личных неимущественных  и имущественных отношений родителей и детей и других членов семьи при наличии иностранного элемента.  Правовое регулирование усыновления (удочерения) при наличии иностранного элемента. Установление содержания норм иностранного семейного права. Ограничение применения норм иностранного семейного права.

Типовые контрольные вопросы для подготовки к зачету при проведении промежуточной аттестации по дисциплине

1. Алиментные обязательства иных членов семьи (кроме родителей, детей, супругов).

2. Алиментные обязательства родителей и детей

1. Алиментные обязательства супругов.

2. Восстановление в родительских правах

3. Виды режимов брачного договора

4. Договорный режим имущества супругов. 

5. Законный режим имущества супругов. 

6. Изменение установленного судом размера алиментов и освобождение от их уплаты

7. Изменение и расторжение брачного договора.

8. Личные неимущественные правоотношения между супругами: понятие, значение, виды.

9. Лишение родительских прав. 

10. Момент прекращения брака при его расторжении. Правовые последствия прекращения брака

11. Ограничение в родительских правах.

12. Опека и попечительство над детьми. 

13. Особенности осуществления семейных прав и исполнение семейных обязанностей.

14. Особенности защиты семейных прав

15. Основные начала (принципы) семейного права.

16. Отмена усыновления (удочерения) детей

17. Понятие брака. Порядок и условия его заключения

18. Понятие и основания признания брака недействительным

19. Понятия, основания и порядок прекращения брака.

20. Порядок заключения брака.

21. Порядок уплаты и взыскания алиментов.

22. Права и обязанности родителей.

23. Права несовершеннолетних детей

24. Правовое регулирование брачно-семейных отношений с участием иностранного элемента.

25. Правовое регулирование отношений детей и детей с участием иностранного элемента.

26. Правовые последствия признания брака недействительным.

27. Предмет и метод семейного права.

28. Прекращение алиментных обязательств.

29. Препятствия к заключению брака.

30. Приёмная семья.

31. Признания брачного договора недействительным.

32. Расторжение брака в органах ЗАГСА.

33. Расторжение брака в судебном порядке.

34. Система источников семейного права.

35. Соглашение об уплате алиментов.

36. Сроки исковой давности и другие сроки в семейном праве.

37. Установление происхождения детей от конкретных родителей.

38. Усыновление (удочерение) детей.
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